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SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL 2024-
2027. 

EN LA VILLA DE XPUJIL, CABECERA MUNICIPAL DE CALAKMUL ESTADO DE CAMPECHE, 
SIENDO HOY LAS 6:00 HORAS DEL DÍA VEINTINUEVE DE NOVIEMBRE DEL AÑO DOS MIL 
VEINTICUATRO, REUNIDOS EN EL SALÓN DE CABILDO, UBICADO EN EL EDIFICIO DEL 
PALACIO MUNICIPAL, CON DOMICILIO EN CALLE HALALTUN S/N, ENTRE BALAKBAL Y BECAN, 
COLONIA CENTRO DE ESTA VILLA DE XPUJIL DE CALAKMUL, CAMPECHE, SE REUNIERON 
LOS CC.  

1. GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ       PRESIDENTA MUNICIPAL 
2. MACARIO DURAN PÉREZ                          PRIMER REGIDOR  
3. CAROLINA COBOS GONZÁLEZ                 SEGUNDA REGIDORA 
4. SAMUEL VÁSQUEZ RAMIREZ                   TERCER REGIDOR  
5. SANDY GUTIÉRREZ BAUTISTA                 CUARTA REGIDORA 
6. RAÚL MONTEJO VÁSQUEZ                       QUINTO REGIDOR 
7. SANDRA YUSELMY MARTÍNEZ LÓPEZ    SINDICA DE HACIENDA 
8. PASCUAL ALVARO MÉNDEZ                      SEXTO REGIDOR 
9. MANUELA GUTIÉRREZ LÓPEZ                  SÉPTIMA REGIDORA 
10. SILVIA SERRANO MORA                             OCTAVA REGIDORA 
11. MIGUEL ENRIQUE HERNÁNDEZ MAYO    SINDICO JURÍDICO 

 

PARA LLEVAR A CABO LA SEGUNDA SESION ORDINARIA DE CABILDO DEL H. AYUNTAMIENTO 
DE CALAKMUL 2024-2027, BAJO EL SIGUIENTE ORDEN DEL DIA.  

 
1. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. 
2. DECLARACIÓN DE QUORUM Y APERTURA DE SESIÓN. 
3. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 
4. ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DEL INFORME FINANCIERO Y CONTABLE 

CORRESPONDIENTE AL MES DE OCTUBRE DEL EJERCICIO 2024, A CARGO DE LA 
SINDICA DE HACIENDA, SANDRA YUSELMY MARTÍNEZ LÓPEZ. 

5. ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DE LA LEY DE INGRESOS PARA EL EJERCICIO FISCAL 
2025. 

6. ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN RELATIVO A LA INICIATIVA DE DECRETO DE 
ZONIFICACIÓN CATASTRAL Y TABLA DE VALORES UNITARIOS DE SUELO Y 
CONSTRUCCIÓN PARA EL EJERCICIO FISCAL 2025.  

7.  ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DEL INFORME EN MATERIA DE RESPONSABILIDAD 
ADMINISTRATIVA DE LA DIRECCIÓN DE CONTRALORÍA, CORRESPONDIENTE A 
LOS MESES DE NOVIEMBRE DE 2023  ABRIL DEL 2024 Y DE MAYO A OCTUBRE 
DEL PRESENTE AÑO (2024), MEDIANTE SOLICITUD Y COMPARECENCIA DEL 
DIRECTOR DEL ÓRGANO DE CONTROL INTERNO, EL LICENCIADO JOSUÉ 
ABIMAEL DZIB EK.  

8. ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN, DEL TABULADOR DE CONSUMO DE COMBUSTIBLE 
(2024-2027), PARA LAS SALIDAS A COMUNIDADES DEL MUNICIPIO DE CALAKMUL. 

9. ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DEL CONVENIO DE COLABORACIÓN Y CONTRATO 
DE MANDATO A TÍTULO GRATUITO Y CON PODER LIMITADO ENTRE EL H. 
AYUNTAMIENTO Y EL INSTITUTO NACIONAL DE SUELO SUSTENTABLE (INSUS). 

10. DESIGNACIÓN DE LAS PERSONAS QUE INTEGRARAN EL COMITÉ DE 
EVALUACIÓN Y SEGUIMIENTO DE COMPROMISOS Y CUMPLIMIENTO ANTE EL 
INSUS. 

SEGUNDA SECCIÓN
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11. ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN CORRESPONDIENTE AL MANUAL DEL COMITÉ DE 
PLANEACIÓN PARA EL DESARROLLO DEL MUNICIPIO DE CALAKMUL, 
CAMPECHE, QUE PRESENTA EL PERSONAL DE LA DIRECCIÓN DE PLANEACIÓN 
Y DESARROLLO SOCIAL. 

12.  ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN, SOBRE LA GESTIÓN DE RECURSOS FOPET Y 
FORTAMUN, PARA EL DESARROLLO DE OBRAS Y SERVICIOS PÚBLICOS, 
FORTALECIMIENTO MUNICIPAL Y SEGURIDAD PÚBLICA. 

13. ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DEL H. CABILDO, PARA OTORGAR EL ESTÍMULO DEL 
10% DE DESCUENTO A LOS CONTRIBUYENTES DEL SERVICIO DE AGUA 
POTABLE, QUE CUBRAN EL PAGO ANTICIPADO ANUAL DURANTE EL MES DE 
ENERO Y FEBRERO DEL EJERCICIO FISCAL 2025. 

14.  ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DEL TABULADOR DE TARIFAS Y CUOTAS PARA LOS 
SERVICIOS DEL AGUA POTABLE 2025, (DERECHOS, IMPUESTOS O PRODUCTOS), 
PARA APLICAR EN EL EJERCICIO FISCAL 2025, QUE PRESENTA EL DIRECTOR DE 
SMAPAC, EL C. JESÚS BARRAGÁN VALENCIA. 

15. ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN, PARA LA AUTORIZACIÓN DEL PRESUPUESTO PARA 
LLEVAR A CABO EL DESFILE Y ADORNOS NAVIDEÑOS PARA EL PALACIO 
MUNICIPAL. 

16. INFORME SOBRE LOS LAUDOS EMITIDOS POR EL TRIBUNAL DE CONCILIACIÓN 
Y ARBITRAJE DEL ESTADO DE CAMPECHE, COMPARECE EL ENCARGADO DEL 
DESPACHO JURÍDICO. 

17. ASUNTOS GENERALES.  
 
PARA DAR INICIO AL ORDEN DEL DÍA, COMO PRIMER PUNTO SE REALIZÓ EL PASE DE LISTA.  

COMO SEGUNDO PUNTO, SE VERIFICÓ EL QUORUM LEGAL, DECLARANDO LA APERTURA 
DE LA SESIÓN.  

CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA Y COMO PUNTO NÚMERO TRES, EL LIC. ELEAZAR 
IGNACIO DZIB EK, SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL, PROCEDIÓ A LA 
LECTURA DE ACTA ANTERIOR. SIENDO APROBADA POR UNANIMIDAD DE VOTOS 

PARA DAR CONTINUIDAD, CON EL ORDEN DEL DÍA, Y CONTINUANDO CON EL PUNTO 
NÚMERO CUATRO, SE PROCEDE AL ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DEL INFORME FINANCIERO 
Y CONTABLE CORRESPONDIENTE AL MES DE OCTUBRE DEL EJERCICIO 2024, A CARGO DE 
LA SINDICA DE HACIENDA, SANDRA YUSELMY MARTÍNEZ LÓPEZ.  

EN USO DE LA VOZ LA SINDICA DE HACIENDA, SANDRA YUSELMY MARTÍNEZ LÓPEZ, 
PROCEDIÓ A LA LECTURA DEL INFORME FINANCIERO Y CONTABLE AL H, CABILDO DEL 
AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL, DANDO UNA EXPLICACIÓN DETALLADA DEL MISMO, 
QUEDANDO DE LA SIGUIENTE MANERA:  
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EN USO DE LA VOZ LA PRESIDENTA MUNICIPAL, GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ, 
MANIFIESTA QUE QUIENES ESTÉN DE ACUERDO EN APROBAR EL INFORME FINANCIERO Y 
CONTABLE DEL MES DE OCTUBRE 2024 FAVOR DE LEVANTAR LA MANO. MISMO QUE ES 
APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. 

COMO PUNTO NÚMERO CINCO, SE PROCEDE AL ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DE LA LEY DE 
INGRESOS PARA EL EJERCICIO FISCAL 2025. LA PRESIDENTA MUNICIPAL, GUADALUPE 
ACEVEDO RODRÍGUEZ, INVITA A PASAR A ESTA SALA DE CABILDO AL CONTADOR IVAN ABA 
PACHECO, TESORERO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL, PARA QUE DÉ UNA 
EXPLICACIÓN MÁS DETALLADA. 

EN USO DE LA VOZ, EL LIC. IVAN ABA PACHECO, MENCIONA QUE SE LES HIZO LLEGAR A 
LOS REGIDORES, LA LEY DE INGRESOS QUE SE VA A PRESENTAR PARA EL   EJERCICIO 
2025, Y QUE EN CUESTIÓN DE RECAUDACIÓN DE INGRESOS PROPIOS, SE ESTÁ 
AUMENTADO EN LO MÍNIMO UN AUMENTO DEL  2.5% EN COMPARACIÓN AL AÑO 2024,  EN 
CUESTIÓN DE RECAUDACIÓN POR PARTE DEL MUNICIPIO, IMPUESTO COMO EL AGUA, 
PREDIAL  Y POR LO QUE RESPECTA A LAS APORTACIONES ESTATALES Y FEDERALES SE 
ESTÁN APEGANDO AL TECHO PRESUPUESTAL QUE MANDÓ FINANZAS. 

EN USO DE LA VOZ LA OCTAVA REGIDORA, SILVIA SERRANO MORA, HACE USO DE LA VOZ, 
MANIFIESTA QUE ESTÁ CHECANDO QUE EN LA LEY DE INGRESOS Y QUE EN LA 
APORTACIÓN ESTATAL HAY UN APOYO A LOS POLICÍAS QUE EN EL 2024 NO ESTABA, A LO 
QUE EL TESORERO DICE QUE SE VA A ENVIAR AL CONGRESO Y EL CONGRESO VA A 
PROBAR, Y EL APOYO SERIA PARA LOS ESTATALES, YA QUE A LOS MUNICIPALES SE LES 
PAGA POR MEDIO DEL RECURSO DE FORTAMUN. 

SEGUIDAMENTE LA OCTAVA REGIDORA, PREGUNTA SI VA A HABER UN INCENTIVO PARA 
LOS COMERCIANTES, PARA QUE SE SIENTAN APOYADOS, A LO QUE LA PRESIDENTA 
MUNICIPAL SEÑALA QUE HABRÁ PRÁCTICAS PARA INCENTIVAR A LOS CONTRIBUYENTES. 

POR LO QUE LA OCTAVA REGIDORA SILVIA SERRANO MORA, SEÑALA QUE DEBE DE HABER 
INCENTIVO PARA LOS COMERCIANTES FORMALES Y DEBE DE HABER UN INCENTIVO PARA 
QUE SE ANIMEN. Y QUE LOS COMERCIANTES INFORMALES SE FORMALICEN. 

SEÑALANDO LA PRESIDENTA MUNICIPAL, GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ, QUE EN 
OTRA SESIÓN SE CHECARÁN SOBRE LOS INCENTIVOS A LOS COMERCIANTES, DEJANDO 
PENDIENTE PARA OTRA SESIÓN PARA AJUSTAR LOS TABULADORES PARA INCENTIVAR A 
LOS COMERCIANTES. 

EN USO DE LA VOZ LA PRESIDENTA MUNICIPAL, GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ, 
MANIFIESTA QUE LOS QUE ESTÉN DE ACUERDO EN APROBAR LA LEY DE INGRESOS DEL 
MUNICIPIO DE CALAKMUL PARA EL EJERCICIO FISCAL 2025, FAVOR DE LEVANTAR LA MANO, 
MISMO QUE ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. 

CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, RELATIVO AL PUNTO NÚMERO SEIS, SE PROCEDE 
AL ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DE LA INICIATIVA DE DECRETO DE ZONIFICACIÓN 
CATASTRAL Y TABLA DE VALORES UNITARIOS DE SUELO Y CONSTRUCCIÓN PARA EL 
EJERCICIO FISCAL 2025.  

INVITAMOS A PASAR A ESTA SALA DE CABILDO A LA INGENIERA CECILIA RIVERA ALCÁZAR, 
JEFA DE CATASTRO MUNICIPAL PARA QUE NOS DE UNA EXPLICACIÓN SOBRE EL TEMA.  

POR LO QUE UNA VEZ ESCUCHADO A LA INGENIERA CECILIA RIVERA ALCAZAR, DÁNDONOS 
UNA EXPLICACIÓN DETALLADA SOBRE LA INICIATIVA DE DECRETO DE ZONIFICACIÓN 



PERIÓDICO OFICIAL DEL ESTADO PÁG. 5
San Francisco de Campeche,
Cam., Martes 25 de 2025

SEGUNDA SECCIÓN

 
 
 
     
 
 

 H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL  
SECRETARIA DEL H. AYUNTAMIENTO  
                      2024-2027 
 
 
 
 

2024-2027 
 

 

 

CATASTRAL Y TABLA DE VALORES, LOS QUE ESTÉN DE ACUERDO EN APROBARLO FAVOR 
DE LEVANTAR SU MANO, MISMO QUE ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. 

COMO PUNTO NÚMERO SIETE, SEGUIMOS CON EL ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DEL 
INFORME EN MATERIA DE RESPONSABILIDAD ADMINISTRATIVA DE LA DIRECCION DE 
CONTRALORÍA, CORRESPONDIENTE A LOS MESES DE NOVIEMBRE DE 2023- ABRIL DEL 
2024, Y DE MAYO A OCTUBRE DEL PRESENTE AÑO (2024), POR LO QUE SE INVITA A PASAR 
A ESTA SALA DE CABILDO AL DIRECTOR DE ÓRGANO DE CONTROL INTERNO EL 
LICENCIADO JOSUE ABIMAEL DZIB EK, FAVOR DE LEVANTAR LA MANO EN SEÑAL DE 
APROBACIÓN, POR LO QUE UNA VEZ ESCUCHADO AL DIRECTOR DEL ÓRGANO INTERNO 
DE CONTROL AL LIC. JOSUE ABIMAEL DZIB EK, DÁNDO UNA EXPLICACIÓN DETALLADA 
SOBRE EL INFORME EN MATERIA DE RESPONSABILIDAD ADMINISTRATIVA DE LA 
DIRECCION DE CONTRALORÍA, CORRESPONDIENTE A LOS MESES DE NOVIEMBRE DE 2023- 
ABRIL DEL 2024, Y DE MAYO A OCTUBRE DEL PRESENTE AÑO (2024), QUIENES ESTÉN DE 
ACUERDO FAVOR DE LEVANTAR LA MANO, MISMO QUE ES APROBADO POR UNANIMIDAD 
DE VOTOS.  

CONTINUANDO CON EL PUNTO NÚMERO OCHO, PROCEDEMOS AL ANÁLISIS Y/O 
APROBACIÓN, DEL TABULADOR DE CONSUMO DE COMBUSTIBLE (2024-2027), PARA LAS 
SALIDAS A COMUNIDADES DEL MUNICIPIO DE CALAKMUL, POR LO QUE INVITAMOS A LA 
OFICIAL MAYOR DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL, LA LICENCIADA OLGA LIDIA 
CARDEÑA CORONEL, PARA QUE NOS EXPLIQUE A MAYOR DETALLE SOBRE EL TABULADOR 
DE CONSUMO DE COMBUSTIBLE, POR LO QUE UNA VEZ DADO UNA EXPLICACIÓN 
DETALLADA SOBRE EL TABULADOR DE COMBUSTIBLE Y HABER ESCUCHADO OPINIONES.  

LA PRESIDENTA MUNICIPAL GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ, MANIFIESTA QUE LOS QUE 
ESTÉN DE ACUERDO EN APROBAR EL TABULADOR DE CONSUMO DE COMBUSTIBLE 2024-
2027 PARA VEHÍCULOS TIPO CAMIONETAS DE MAYOR CILINDRAJE, FAVOR DE LEVANTAR LA 
MANO EN SEÑAL DE APROBACIÓN, SEGUIDAMENTE SE DECLARA APROBADO POR 
UNANIMIDAD DE VOTOS. 

COMO PUNTO NÚMERO NUEVE, CONTINUAMOS CON EL ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DEL 
PROYECTO DEL CONVENIO DE COLABORACIÓN Y CONTRATO DE MANDATO A TÍTULO 
GRATUITO Y CON PODER LIMITADO ENTRE EL H. AYUNTAMIENTO Y EL INSTITUTO NACIONAL 
DE SUELO SUSTENTABLE (INSUS),  

POR LO QUE INVITAMOS AL LICENCIADO JESÚS ANDRÉS RIVERA ALCÁZAR, JEFE DEL 
DEPARTAMENTO JURÍDICO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL, PARA QUE DÉ UNA 
EXPLICACIÓN DETALLADA SOBRE SOBRE EL CONVENIO Y EL CONTRATO DE MANDATO 
ENTRE EL H. AYUNTAMIENTO Y EL INSTITUTO NACIONAL DE SUELO SUSTENTABLE (INSUS). 

POR LO QUE UNA VEZ DADO UNA EXPLICACIÓN DETALLADA SOBRE EL SOBRE EL 
CONVENIO Y EL CONTRATO DE MANDATO ENTRE EL H. AYUNTAMIENTO Y EL INSTITUTO 
NACIONAL DE SUELO SUSTENTABLE (INSUS), SE PROCEDIÓ A ESCUCHAR OPINIONES.  

EN USO DE LA VOZ LA OCTAVA REGIDORA SILVIA SERRANO MORA, MANIFIESTA QUE NO 
ESTÁ DE ACUERDO QUE SE APRUEBE, ESTO DEBIDO A, SE DEBEN DELIMITAR LAS ÁREAS 
QUE SE DESTINARON PARA BENEFICIO COMUNITARIO COMO SON LA LAGUNA Y SUS 
ALREDEDORES, YA QUE TAMBIÉN REPRESENTAN UNA RESERVA HÍDRICA PARA LA 
TEMPORADA DE SEQUÍA Y PARA EVITAR LA CONTAMINACIÓN DE LA MISMA, TAMBIÉN LA 
OCTAVA REGIDORA SILVIA SERRANO MORA, MANIFIESTA QUE QUEDE ESPECIFICADO EN EL 
CONTRATO DE COMODATO QUE ESA ZONA NO ES HABITACIONAL. 

POR LO QUE UNA VEZ TERMINADO DE HABLAR LA OCTAVA REGIDORA SILVIA SERRANO 
MORA, HACE USO DE LA VOZ LA PRESIDENTA MUNCIPAL GUADALUPE ACEVEDO 
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RODRÍGUEZ, MANIFIESTA QUE QUEDARÁ PENDIENTE EN APROBAR EL CONVENIO DE 
COLABORACIÓN Y CONTRATO DE COMANDATO EN TANTO VENGA PERSONAL DE INSUS 
CAMPECHE PARA HABLAR SOBRE ESE TEMA.  

POR LO QUE NO HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR SE DA CONTINUIDAD AL PUNTO 
NÚMERO DIEZ, QUEDANDO DE IGUAL MANERA PENDIENTE EN TANTO SEA APROBADO EL 
CONVENIO DE COLABORACIÓN Y CONTRATO DE MANDATO A TÍTULO GRATUITO Y CON 
PODER LIMITADO ENTRE EL H. AYUNTAMIENTO Y EL INSTITUTO NACIONAL DE SUELO 
SUSTENTABLE (INSUS). 

CONTINUANDO CON EL PUNTO NÚMERO ONCE, PROCEDEMOS CON EL ANÁLISIS Y/O 
APROBACIÓN CORRESPONDIENTE AL MANUAL DEL COMITÉ DE PLANEACIÓN PARA EL 
DESARROLLO DEL MUNICIPIO DE CALAKMUL CAMPECHE, POR LO QUE SOLICITAMOS LA 
PRESENCIA DE LA LIC. YESET ALEXA ROSAS LÓPEZ DIRECTORA DE PLANEACIÓN Y 
DESARROLLO ECONÓMICO Y SOCIAL, MISMA QUE LE DA EL USO DE LA VOZ A LA 
LICENCIADA CELIA RAFAEL RIVEROS, ANALISTA DE LA DIRECCIÓN DE PLANEACIÓN, POR 
LO QUE LA LICENCIADA CELIA RAFAEL RIVEROS REALIZA UNA EXPLICACIÓN DETALLADA 
SOBRE EL MANUAL DEL COMITÉ DE PLANEACIÓN PARA EL DESARROLLO DEL MUNICIPIO 
DE CALAKMUL CAMPECHE, DESTACANDO LA IMPORTANCIA SOBRE EL FUNCIONAMIENTO E 
IMPORTANCIA  DEL COPLADEMUN Y LA INTEGRACIÓN DE LOS SUBCOMITÉS SECTORIALES, 
ASÍ COMO SU FUNCIÓN, YA QUE SE SUGIERE REFORZAR ESTE MANUAL CON LA  CREACIÓN 
DEL REGLAMENTO INTERIOR  DEL COPLADEMUN, COMENTADO LA LIC. CELIA QUE TODOS 
LOS REGIDORES DEBERÁN DE PARTICIPAR EN LOS SUBCOMITÉS SECTORIALES 
DEPENDIENDO LA COMISIÓN QUE TIENEN ASIGNADA COMO REGIDORES, POR LO QUE UNA 
VEZ ESCUCHADO OPINIONES DE LOS CABILDANTES, LA PRESIDENTA MUNICIPAL 
GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ, SOMETIÓ A VOTACIÓN EL MANUAL DEL COMITÉ DE 
PLANEACIÓN PARA EL DESARROLLO DEL MUNICIPIO DE CALAKMUL CAMPECHE, POR LO 
QUE ES APROBADO POR MAYORÍA DE VOTOS.  

CONTINUANDO CON EL PUNTO NÚMERO DOCE, CON EL ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN, 
SOBRE LA GESTIÓN DE RECURSOS FOPET Y FORTAMUN, PARA EL DESARROLLO DE OBRAS 
Y SERVICIOS PÚBLICOS, FORTALECIMIENTO MUNICIPAL Y SEGURIDAD PÚBLICA, POR LO 
QUE SOLICITAMOS AL PERSONAL DE LA DIRECCION DE PLANEACIÓN Y DESARROLLO 
SOCIAL, PARA QUE NOS DE UNA EXPLICACIÓN SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DE 
PROYECTOS POR LO QUE LA LICENCIADA MIRIAM ANILÚ ACOSTA PÉREZ, REALIZA UNA 
PRESENTACIÓN SOBRE EL SEGUIMIENTO DE GESTIÓN DEL FOPET, POR LO QUE UNA VEZ 
ESCUCHADO OPINIONES LA LIC. MIRIAM ANILÚ ACOSTA PÉREZ, SEÑALA QUE LAS 
PROPUESTAS DE ACCIONES PUEDEN SUFRIR CAMBIOS, TOMANDO EN CONSIDERACIÓN 
LAS COYUNTURAS ESTALES Y PROPIAS DEL MUNICIPIO, ASÍ COMO LOS CIERRES 
PRESUPUESTALES DEL MES DE DICIEMBRE, POR LO QUE SE PROPONE PRIORIZAR DE SER 
NECESARIOS, LA REMODELACIÓN DE LAS OFICINAS SOBRE LA ADQUISICIÓN DE 
INFRAESTRUCTURA TECNOLÓGICA PARA DAR PIE A QUE LA MAYORÍA DE LAS DIVERSAS 
DIRECCIONES PUEDAN ESTABLECERSE Y CONCENTRARSE EN EL AYUNTAMIENTO. 

EL RECURSO SE PLANTEA EJECUTAR EN DICIEMBRE-ENERO, PREVIO COMPROMISO EN 
DICIEMBRE, QUEDANDO DE LA SIGUIENTE MANERA:  
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PROPUESTA DE INVERSIÓN DE FONDOS FEDERALES 
 

Después del análisis financiero de la Tesorería municipal y del Departamento 
de Control Presupuestal de la Dirección de Planeación y Desarrollo Social, se 
concluye que existe un remanente aproximado en los fondos federales:  

FONDO RECURSO DISPONIBLE APROX. 
Fondo para Entidades Federativas y Municipios 
Productores de Hidrocarburos (FOPET) $873,053.49 

Fondo de Aportaciones para el Fortalecimiento de 
los Municipios y de las Demarcaciones Territoriales del 
Distrito Federal (FORTAMUN) 

$4, 600, 000.00 

 

Motivo por el cual, se solicita la autorización para generar las gestiones 
pertinentes para la implementación de las propuestas de proyectos en 
materia de: 

a. Servicios Públicos 
b. Seguridad Pública; y 
c. Fortalecimiento Municipal 

Quedando de la siguiente forma: 

FOPET 
Tipo de 
inversión 

Proyecto Monto Descripción Modalidad 

Servicio 
público 

Construcción 
de 
contenedores 
de basura en 
la localidad 
de Xpujil 

$210,000.00 60 piezas: Botes de metal de 
200L instaladas/aseguradas 
con postes de PTR y aros de 
acero (varilla de 3/8")  

Administrada 

Rehabilitación 
de calles 
mediante 
bacheo a 
base de sello 

$323,000.00 2000 m2 con sello pre mezclado 
y un riego tapón, con 
proporciones de 1litro x m2 

Administrada 
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pre mezclado 
en la 
localidad de 
Xpujil 
Suministro y 
colocación 
de luminaria 
Av. Calakmul, 
en la 
localidad de 
Xpujil 

$343,053.49 La tensión de la avenida 
principal con 10 postes con 
luminarias dobles. se pintarán 
también los postes existentes 
en dicha avenida 

Contratada 

 
FORTAMUN 

Tipo de inversión Motivo de inversión Monto Descripción Total 

Seguridad pública 

Uniformes $400,000.00 Camisa, pantalón, bota, 
gorra, cinturón y chaleco 
antibalas 

$1,800,000.00 

Líneas peatonales $200,000.00 Pintura y material en 
general 

Señalamientos $400,000.00 Nomenclatura de calles, 
señalamientos de 
vialidad y tránsito 

Capacitaciones $350,000.00 En materia de atención 
ciudadana y delitos 

Vallas $200,000.00 Vallas metálicas 
Paso peatonal $250,000.00 Para dar seguridad de los 

estudiantes de diveras 
instituciones educativas 

Fortalecimiento 
municipal 

Infraestructura 
tecnológica 

$800,000.00 Para las diversas 
direcciones 

$2,600,000.00 Infraestructura  $1,800,000.00 Remodelación de 
oficinas del 
Ayuntamiento 

 

POR LO QUE EN USO DE LA VOZ LA PRESIDENTA MUNICIPAL MANIFIESTA QUE UNA VEZ 
ESCUCHADO A LA LIC. MIRIAM ANILÚ ACOSTA PÉREZ, SUB DIRECTORA DE PLANEACIÓN 
DESARROLLO ECONÓMICO Y SOCIAL, Y AL HABER ESCUCHADO OPINIONES QUE 
LEVANTEN LA MANO EN SEÑAL DE APROBACIÓN QUIENES ESTÉN DE ACUERDO CON LA 
PROPUESTA ANTERIOR, SEGUIDAMENTE SE DECLARA APROBADO POR UNANIMIDAD DE 
VOTOS.  
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CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, CON EL PUNTO NÚMERO TRECE, PROCEDEMOS 
AL ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DEL H. CABILDO, PARA OTORGAR EL ESTÍMULO DEL 10% DE 
DESCUENTO A LOS CONTRIBUYENTES DEL SERVICIO DE AGUA POTABLE, QUE CUBRAN EL 
PAGO ANTICIPADO ANUAL DURANTE EL MES DE ENERO Y FEBRERO DEL EJERCICIO FISCAL 
2025.  

SE SOLICITA QUE EL DIRECTOR DE SMAPAC, JESUS BARRAGAN VALENCIA, NOS EXPLIQUE 
EN QUE CONSISTE EL OTORGAMIENTO DEL ESTÍMULO A LOS CONTRIBUYENTES, QUIENES 
ESTÉN DE ACUERDO EN OTORGAR EL ESTÍMULO DEL 10% DE DESCUENTO A LOS 
CONTRIBUYENTES DEL SERVICIO DE AGUA POTABLE, QUE CUBRAN EL PAGO ANTICIPADO 
ANUAL DURANTE EL MES DE ENERO Y FEBRERO DEL EJERCICIO FISCAL 2025, QUE 
LEVANTEN LA MANO EN SEÑAL DE APROBACIÓN, SEGUIDAMENTE SE DECLARA APROBADO 
POR UNANIMIDAD DE VOTOS 

CON RESPECTO AL NÚMERO CATORCE DEL ORDEN DE LA SESIÓN, PROCEDEMOS AL 
ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DEL TABULADOR DE TARIFAS Y CUOTAS PARA LOS SERVICIOS 
DEL AGUA POTABLE 2025, (DERECHOS, IMPUESTOS O PRODUCTOS), PARA APLICAR EN EL 
EJERCICIO FISCAL 2025, QUE PRESENTA EL DIRECTOR DE SMAPAC, EL C. JESUS 
BARRAGAN VALENCIA. ASÍ QUE SE SOLICITA QUE EL DIRECTOR DE SMAPAC, DE UNA 
EXPLICACIÓN DEL TABULADOR DE TARIFAS Y CUOTAS. 

POR LO QUE UNA VEZ ESCUCHADO PROPUESTA Y OPINIONES PARA QUE SE AJUSTE DE 
MANERA CORRECTA EL TABULADOR DE SMAPAC, QUEDA PENDIENTE SU APROBACIÓN 
PARA OTRA SESIÓN. 

CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, Y CON EL PUNTO NÚMERO QUINCE, REALIZAMOS 
EN ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN, PARA LA AUTORIZACIÓN DEL PRESUPUESTO POR LA 
CANTIDAD DE $1, 192,570.00, PARA LLEVAR A CABO EL DESFILE Y ADORNOS NAVIDEÑOS 
PARA EL PALACIO MUNICIPAL, POR LO QUE SE INVITA AL DIRECTOR DE CULTURA Y 
DEPORTE AL LIC. JONATAN ISAAC GUTIÉRREZ PECH, PARA QUE DE UNA EXPLICACIÓN 
DETALLADA DEL PROYECTO. QUIENES ESTÉN DE ACUERDO QUE LEVANTEN LA MANO EN 
SEÑAL DE APROBACIÓN, SEGUIDAMENTE SE DECLARA APROBADO POR UNANIMIDAD DE 
VOTOS.  

PARA CONTINUAR CON EL ORDEN DEL DÍA, SE PROCEDE CON EL PUNTO NÚMERO 
DIECISÉIS RELATIVO AL INFORME SOBRE LOS LAUDOS EMITIDOS POR EL TRIBUNAL DE 
CONCILIACIÓN Y ARBITRAJE DEL ESTADO DE CAMPECHE, POR LO QUE SOLICITAMOS LA 
COMPARECENCIA DEL JEFE DEL DEPARTAMENTO JURÍDICO EL LICENCIADO JESÚS 
ANDRÉS RIVERA ALCÁZAR, PARA QUE DE UNA EXPLICACIÓN DETALLADA SOBRE LOS 
LAUDOS. POR LO QUE UNA VEZ DADO UNA EXPLICACIÓN SOBRE LOS LAUDOS SE DA POR 
AGOTADO ESE PUNTO.  

COMO NUMERO DIECISIETE, SE PROCEDE A LOS ASUNTOS GENERALES.  

SE CONTINUA CON EL PUNTO QUE QUEDO PENDIENTE EN LA PRIMERA SESIÓN ORDINARIA, 
RESPECTO A LA INVESTIGACIÓN A CARGO DEL QUINTO REGIDOR RAÚL MONTEJO SOBRE 
LA ALIMENTACIÓN DE LOS POLICÍAS, QUEDANDO ASIGNADO POR UNA CANTIDAD DE 
$32,000. MENSUALES.  

DE IGUAL MANERA SE DA LECTURA DEL OFICIO CON NUMERO DG/0101/SMDIF24, QUE 
REMITE LA DIRECTORA DEL DIF MUNICIPAL DE CALAKMUL, MARIANA BARRADAS VERDEJO, 
RELATIVO A LA FIRMA DE CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE INSTITUCIONES PARA 
PARA BENEFICIAR A LAS PERSONAS ADULTAS MAYORES DEL MUNICIPIO QUE PRESENTEN 
LA CREDENCIAL DEL INAPAM EN EL PAGO DE AGUA Y PREDIAL. APLICANDO UN DESCUENTO 
DEL (50%). MISMO QUE ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS.  
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CONTINUANDO CON LOS ASUNTOS GENERALES, SE TIENEN POR RECIBIDOS LOS OFICIOS 
DE LUIS ENRIQUE ALVARADO MOO Y LUIS CRESCENCIO COLLI WONG, MISMA QUE SE 
TURNARÁN A LA DIRECCION DE ÓRGANO INTERNO DE CONTROL Y TESORERÍA PARA LOS 
PROCEDIMIENTOS PERTINENTES. 

EN USO DE LA VOZ LA SÉPTIMA REGIDORA, C. MANUELA GUTIÉRREZ LÓPEZ SOLICITO QUE 
EL PERSONAL DE SERVICIOS PÚBLICOS ACUDA A LA REVISIÓN DE LAS LÁMPARAS DE SU 
COMUNIDAD PARA QUE VERIFIQUEN CUALES FUNCIONAN.   

POR LO QUE LA PRESIDENTA MUNICIPAL, GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ SEÑALA QUE, 
UNA VEZ AGOTADOS LOS PUNTOS DEL ORDEN DEL DÍA, SE DECLARA CLAUSURADA LA 
SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL. SIENDO 
LAS DOCE HORAS CON CUARENTA MINUTOS DEL DÍA DE HOY 30 DE NOVIEMBRE DEL 2024, 
FIRMANDO AL CALCE Y AL MARGEN LOS QUE EN ELLA INTERVINIERON.   

 
C. GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ 

PRESIDENTA MUNICIPAL DE CALAKMUL. 
 

C. MACARIO DURAN PÉREZ 
PRIMER REGIDOR 

 
C. CAROLINA COBOS GONZÁLEZ 

SEGUNDA REGIDORA 
 

C. SAMUEL VÁSQUEZ RAMÍREZ 
TERCER REGIDOR 

 
C. SANDY GUTIÉRREZ BAUTISTA 

CUARTA REGIDORA. 
 

C. RAÚL MONTEJO VÁSQUEZ 
QUINTO REGIDOR. 

 
C. SANDRA YUSELMY MARTÍNEZ LÓPEZ 

SÍNDICA DE HACIENDA. 
 

C. PASCUAL ALVARO MÉNDEZ 
SEXTO REGIDOR. 

 
 

C. MANUELA GUTIÉRREZ LÓPEZ 
SÉPTIMA REGIDORA. 

 
C. MIGUEL ENRIQUE HERNÁNDEZ MAYO 

SÍNDICO JURÍDICO 
 

C. SILVIA SERRANO MORA 
OCTAVA REGIDORA 

 
C. ELEAZAR IGNACIO DZIB EK 

SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL. 
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EL QUE SUSCRIBE. LIC. ELEAZAR IGNACIO DZIB EK, SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO 
CONSTITUCIONAL DEL MUNICIPIO DE CALAKMUL ESTADO DE CAMPECHE, DE LOS 
ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, CON FUNDAMENTO EN EL ARTICULO 123 FRACCION IV DE 
LA LEY ORGANICA DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE CAMPECHE. ------------------------------- 

 

-----------------------------------------------------------CERTIFICA--------------------------------------------------------- 

QUE EL DOCUMENTO QUE ANTECEDE CONSTA DE ONCE (11) FOJAS ÚTILES ORIGINALES, 
TAMAÑO CARTA UN SOLO LADO, MISMAS QUE CORRESPONDEN AL ACTA DE LA SEGUNDA 
SESION ORDINARIA  DE CABILDO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL CON FECHA DE 29 
DE NOVIEMBRE DEL DOS MIL VEINTICUATRO, MISMO INSTRUMENTO QUE COTEJO, SELLO 
Y FIRMO DOY FE. ---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

PARA CONSTANCIA DE LO ANTERIOR EXPIDO LA PRESENTE CERTIFICACION EN LA VILLA 
DE XPUJIL DE CALAKMUL, CAMPECHE A DIECIOCHO (18) DE MARZO DEL AÑO DOS MIL 
VEINTICINCO. --------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

ATENTAMENTE  

 

 

LIC. ELEAZAR IGNACIO DZIB EK 
SECRETARIO DEL H.  AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL. 
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SEGUNDA SESION SOLEMNE DE CABILDO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL 2024-
2027. 

EN LA VILLA DE XPUJIL, CABECERA MUNICIPAL DE CALAKMUL ESTADO DE CAMPECHE, 
SIENDO HOY LAS 10:00 HORAS DEL DÍA DOS DE DICIEMBRE DEL AÑO DOS MIL 
VEINTICUATRO, REUNIDOS EN EL SALÓN DE CABILDO, UBICADO EN EL EDIFICIO DEL 
PALACIO MUNICIPAL CON DOMICILIO EN CALLE HALALTUN S/N, ENTRE BALAKBAL Y BECAN, 
COLONIA CENTRO DE ESTA VILLA DE XPUJIL DE CALAKMUL, CAMPECHE. SE REUNIERON 
LOS CC.  

1. GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ       PRESIDENTA MUNICIPAL 
2. MACARIO DURAN PÉREZ                          PRIMER REGIDOR  
3. CAROLINA COBOS GONZÁLEZ                 SEGUNDA REGIDORA 
4. SAMUEL VÁSQUEZ RAMIREZ                   TERCER REGIDOR  
5. SANDY GUTIÉRREZ BAUTISTA                 CUARTA REGIDORA 
6. RAÚL MONTEJO VÁSQUEZ                       QUINTO REGIDOR 
7. SANDRA YUSELMY MARTÍNEZ LÓPEZ    SINDICA DE HACIENDA 
8. PASCUAL ALVARO MÉNDEZ                      SEXTO REGIDOR 
9. MANUELA GUTIÉRREZ LÓPEZ                  SÉPTIMA REGIDORA 
10. SILVIA SERRANO MORA                             OCTAVA REGIDORA 
11. MIGUEL ENRIQUE HERNÁNDEZ MAYO    SINDICO JURÍDICO 

 

PARA LLEVAR A CABO LA SEGUNDA SESIÓN SOLEMNE DE CABILDO DEL H. AYUNTAMIENTO 
DE CALAKMUL 2024-2027. BAJO EL SIUIENTE ORDEN DEL DIA.  

1. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. 
2. DECLARACION DEL QUORUM Y APERTURA DE LA SESION. 
3. ENTREGA DE CONSTANCIAS DE MAYORIA A LAS FORMULAS GANADORAS.  
4. TOMA DE PROTESTA A LOS COMISARIOS ELECTOS PARA EL PERIODO 2024-2027, DE 

ACUERDO CON EL ARTICULO 91 DE LA LEY ORGANICA DE LOS MUNICIPIOS DEL 
ESTADO DE CAMPECHE.  

PARA DAR INICIO AL ORDEN DEL DIA, COMO PRIMER PUNTO SE REALIZO EL PASE DE LISTA. 

COMO SEGUNDO PUNTO, SE HACE CONSTAR QUE EXISTE QUORUM LEGAL, DECLARANDO 
LA APERTURA DE LA SESION. 

CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DIA LA PRESIDENTA MUNICIPAL DE CALAKMUL 
GUADALUPE ACEVEDO RODRIGUEZ PROCEDE A LA ENTREGA DE CONSTANCIAS DE 
MAYORIA A LAS FORMULAS GANADORAS:  

AL C. SIRO LAGUNES NAVARRO, SE LE HIZO ENTREGA DE LA CONSTANCIA DE MAYORIA, 
COMO COMISARIO MUNICIPAL ELECTO DE LA LOCALIDAD DE XBONIL.  

A LA C. EVA CANO ARCOS, SE LE HIZO ENTREGA DE LA CONSTANCIA DE MAYORIA, COMO 
COMISARIA MUNICIPAL ELECTA DE LA LOCALIDAD DE CONCEPCION. 

A LA C. PAULINA HERNÁNDEZ HERNÁNDEZ, SE LE HIZO ENTREGA DE LA CONSTANCIA DE 
MAYORIA, COMO COMISARIA MUNICIPAL ELECTA DE LA LOCALIDAD DE CONHUAS.  

AL C. JOSE ANTONIO ALVAREZ MENDEZ, SE LE HIZO ENTREGA DE LA CONSTANCIA DE 
MAYORIA, COMO COMISARIO DE LA LOCALIDAD DE ALVARO OBREGON (ZOG- LAGUNA). 

PARA DESAHOGAR EL PUNTO NÚMERO CUATRO LA PRESIDENTA MUNICIPAL LA C. 
GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ DE ACUERDO CON EL ARTÍCULO 91 DE LA LEY 
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ORGÁNICA DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE CAMPECHE, PROCEDE A LA TOMA DE 
PROTESTA DE LOS COMISARIOS  MUNICIPALES DE XBONIL, CONCEPCION, CONHUAS Y 
ALVARO OBREGON (ZOH-LAGUNA) PARA EL PERIODO 2024-2027.  

AGOTADOS TODOS LOS PUNTOS DEL ORDEN DEL DÍA SE DA POR CONCLUIDA LA SEGUNDA 
SESIÓN SOLEMNE DE CABILDO, SIENDO LAS ONCE TREINTA HORAS DEL DÍA DE HOY DOS 
DE DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTICUATRO, FIRMANDO AL CALCE Y AL MARGEN LOS QUE 
EN ELLA INTERVINIERON.  

 

 

C. GUADALUPE ACEVEDO RODRIGUEZ 
PRESIDENTA MUNICIPAL DE CALAKMUL. 

 
C. MACARIO DURAN PEREZ 

PRIMER REGIDOR 
 

C. CAROLINA COBOS GONZALEZ 
SEGUNDA REGIDORA 

 
C. SAMUEL VASQUEZ RAMIREZ 

TERCER REGIDOR 
 

C. SANDY GUTIERREZ BAUTISTA 
CUARTA REGIDORA. 

 
C. RAUL MONTEJO VASQUEZ 

QUINTO REGIDOR. 
 

C. SANDRA YUSELMY MARTINEZ LOPEZ 
SINDICA DE HACIENDA. 

 
C. PASCUAL ALVARO MENDEZ 

SEXTO REGIDOR. 
 

C. MANUELA GUTIERREZ LOPEZ 
SEPTIMA REGIDORA. 

 

C. MIGUEL ENRIQUE HERNANDEZ MAYO 
SINDICO JURIDICO 

 

C. SILVIA SERRANO MORA 
OCTAVA REGIDORA 

 
 

C. ELEAZAR IGNACIO DZIB EK 
SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL. 
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EL QUE SUSCRIBE: LICENCIADO ELEAZAR IGNACIO DZIB EK, SECRETARIO DEL H. 
AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DEL MUNICIPIO DE CALAKMUL, ESTADO DE CAMPECHE, 
DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 123 
FRACCIÓN IV DE LA LEY ORGÁNICA DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE CAMPECHE. ------ 

 

 

-----------------------------------------------------------CERTIFICA. -------------------------------------------------------- 

QUE EL DOCUMENTO QUE ANTECEDE CONSTA DE DOS (2) FOJAS ÚTILES ORIGINALES, 
TAMAÑO CARTA UN SOLO LADO, MISMAS QUE CORRESPONDEN AL ACTA DE LA SEGUNDA 
SESION SOLEMNE DE CABILDO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL CON FECHA DE 02 
DE DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTICUATRO, MISMO INSTRUMENTO QUE COTEJO, SELLO Y 
FIRMO DOY FE. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

PARA CONSTANCIA, EXPIDO LA PRESENTE CERTIFICACIÓN, EN LA VILLA DE XPUJIL, 
MUNICIPIO DE CALAKMUL, ESTADO DE CAMPECHE, A LOS DIECIOCHO (18) DÍAS DEL MES 
DE MARZO DEL AÑO DOS MIL VEINTICINCO. -------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

ATENTAMENTE  

 

 

LIC. ELEAZAR IGNACIO DZIB EK 
SECRETARIO DEL H.  AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL. 
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TERCERA SESIÓN ORDINARIA DE DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL 2024-2027. 

EN LA VILLA DE XPUJIL, CABECERA MUNICIPAL DE CALAKMUL ESTADO DE CAMPECHE, 
SIENDO LAS SIETE DE LA NOCHE DEL DIA DE HOY TREINTA DE DICIEMBRE DEL 2024, 
REUNIDOS EN EL SALÓN DE CABILDO, UBICADO EN EL EDIFICIO DEL PALACIO MUNICIPAL 
CON DOMICILIO EN CALLE HALALTUN S/N, ENTRE BALAKBAL Y BECAN, COLONIA CENTRO 
DE ESTA VILLA DE XPUJIL DE CALAKMUL, CAMPECHE. SE REUNIERON LOS CC.  

1. GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ       PRESIDENTA MUNICIPAL 
2. MACARIO DURAN PÉREZ                          PRIMER REGIDOR  
3. CAROLINA COBOS GONZÁLEZ                 SEGUNDA REGIDORA 
4. SAMUEL VÁSQUEZ RAMIREZ                   TERCER REGIDOR  
5. SANDY GUTIÉRREZ BAUTISTA                 CUARTA REGIDORA 
6. RAÚL MONTEJO VÁSQUEZ                       QUINTO REGIDOR 
7. SANDRA YUSELMY MARTÍNEZ LÓPEZ    SINDICA DE HACIENDA 
8. PASCUAL ALVARO MÉNDEZ                      SEXTO REGIDOR 
9. MANUELA GUTIÉRREZ LÓPEZ                  SÉPTIMA REGIDORA 
10. SILVIA SERRANO MORA                             OCTAVA REGIDORA 
11. MIGUEL ENRIQUE HERNÁNDEZ MAYO    SINDICO JURÍDICO 

 

PARA LLEVAR A CABO LA TERCERA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DEL H. AYUNTAMIENTO 
DE CALAKMUL 2024-2027. BAJO EL SIGUIENTE ORDEN DEL DIA.     

  
1. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. 
2. DECLARACIÓN DE QUORUM Y APERTURA DE SESIÓN. 
3. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 
4. ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DE PRESUPUESTO DE EGRESOS PARA EL 

EJERCICIO FISCAL 2025. 
5. INFORME FINANCIERO Y CONTABLE AL MES DE NOVIEMBRE DE 2024. 
6. ANÁLISIS Y /O APROBACIÓN DE LAS MISIONES DEL PROGRAMA OPERATIVO 

ANUAL 2025 (POA) 
7. ANÁLISIS Y /O APROBACIÓN DEL PLAN ANUAL DE INVERSIÓN PÚBLICA (PAIP 

2025) 
8. ANÁLISIS Y /O APROBACIÓN DE LAS LÍNEAS DE ACCIÓN DEL PLAN MUNICIPAL 

DE DESARROLLO 2024-2027. 
9. ANÁLISIS Y /O APROBACIÓN DEL REGLAMENTO MUNICIPAL DE MEJORA 

REGULATORIA PARA EL MUNICIPIO DE CALAKMUL. 
10.  ASUNTOS GENERALES.  

 

PARA DAR INICIO AL ORDEN DEL DÍA, COMO PRIMER PUNTO SE REALIZÓ EL PASE DE LISTA. 

COMO SEGUNDO PUNTO, SE HACE CONSTAR QUE EXISTE QUORUM LEGAL, DECLARANDO 
LA APERTURA DE LA SESIÓN Y SE DA CONTINUIDAD AL PUNTO NÚMERO TRES. 

EL SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO PROCEDE A LA LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

POR LO QUE EN USO DE LA VOZ LA CUARTA REGIDORA SANDY GUTIÉRREZ BAUTISTA, 
MANIFIESTA QUE QUEDA PENDIENTE EN EL ACTA DE LA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA, EN 
CUANTO A LA APROBACIÓN DEL TABULADOR DE SMAPAC, Y QUE TAMBIÉN HAY QUE 
REVISAR LO DE LA TARIFA DEL TREN MAYA YA QUE ES MUY BAJA, LO QUE SE PRETENDE 
COBRAR. 
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POR LO QUE UNA VEZ TERMINADO DE LEER EL ACTA DE LA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA 
PROCEDEMOS AL PUNTO NÚMERO CUATRO DEL ORDEN DEL DÍA DE LA TERCERA SESIÓN 
ORDINARIA, POR LO QUE SE PROCEDE AL ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DEL PRESUPUESTO 
DE EGRESOS PARA EL EJERCICIO FISCAL 2025. 

POR LO QUE LA PRESIDENTA MUNICIPAL GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ, SOLICITA AL 
TESORERO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL, LIC. IVAN ABA PACHECO, PARA QUE NOS 
DE UNA EXPLICACIÓN DETALLADA SOBRE EL PRESUPUESTO DE EGRESOS DEL EJERCICIO 
FISCAL 2025. 

EN USO DE LA VOZ, EL CONTADOR IVAN ABA PACHECO, TESORERO MUNICIPAL, PRESENTA 
LA LEY DE EGRESOS PARA LO QUE SE VA A EJECUTAR EN EL EJERCICIO FISCAL 2025, POR 
LO QUE UNA VEZ ESCUCHADO OPINIONES Y SUGERENCIAS POR PARTE DE LOS 
CABILDANTES LA PRESIDENTA MUNICIPAL GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ, HACE USO 
DE LA VOZ Y HACE MENCIÓN QUE HAY QUE CUIDAR EL GASTO, YA QUE PARA EL PRÓXIMO 
AÑO VA HABER UN DETRIMENTO Y MENCIONA QUE SI HAY ALGUNA PREGUNTA, POR LO 
QUE EN USO DE LA VOZ LA OCTAVA REGIDORA, LIC. SILVIA SERRANO MORA MENCIONA, 
QUE SI COMUNICACIÓN SOCIAL APARECE COMO DIRECCION YA QUE TIENE RECURSOS EN 
CADA UNA DE LAS PARTIDAS. 

EN USO DE LA VOZ, LA CUARTA REGIDORA SANDY GUTIERREZ BAUTISTA, DICE QUE ESTÁ 
MUY BAJO EL PRESUPUESTO ASIGNADO A TURISMO YA QUE TIENEN VARIOS PROYECTOS 
CON LOS ARTESANOS.  

LA REGIDORA SILVIA SERRANO SEÑALA QUE HAY QUE ANALIZAR BIEN EL PRESUPUESTO, 
YA QUE NO TIENE CLARO POR QUÉ LA DE ASUNTOS INDÍGENAS TIENE ASIGNADO MUCHO 
RECURSO, DE TRES MILLONES. 

EN USO DE LA VOZ, EL SÍNDICO JURÍDICO MIGUEL ANGEL HERNANDEZ MAYO, SEÑALA QUE 
SERÍA BUENO SOLICITAR LA NÓMINA PARA REVISARLA. 

EN USO DE LA VOZ LA SÉPTIMA REGIDORA MANUELA GUTIERREZ LÓPEZ, MANIFIESTA QUE 
NO LE QUEDA CLARO CUÁL ES LA FUNCIÓN DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS, YA QUE HASTA 
AHORA DESCONOCE CUA ES LA FUNCIÓN, A LO QUE LA PRESIDENTA MUNICIPAL MENCIONA 
QUE LA DIRECCION DE INDÍGENAS ES PARA MEJORAR EL BIENESTAR DE ESTE SECTOR. 

LA OCTAVA REGIDORA SILVIA SERRANO MORA, DICE QUE NO LE QUEDA CLARO PORQUE 
ES MÁS EL PRESUPUESTO DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS Y NO EN TURISMO Y EN 
APICULTURA. 

EN USO DE LA VOZ, LA CUARTA REGIDORA SANDY GUTIERREZ BAUTISTA, MANIFIESTA, QUE 
SE ESTÁ TRANSFIRIENDO MUCHO EN NÓMINA EL PRESUPUESTO DE LA DIRECCIÓN DE 
TURISMO. 

EN USO DE LA VOZ EL TERCER REGIDOR SAMUEL VÁSQUEZ RAMIREZ, MANIFIESTA QUE 
EN ASUNTOS INDÍGENAS MANEJAN CAPACITACIONES, PLANTAS MEDICINALES, 
PROMOCIÓN DE CULTURA INDÍGENA, Y RESCATE DE LA LENGUA MATERNA Y QUE EL JEFE 
DE DEPARTAMENTO DEBE DE HACER SU PLAN DE TRABAJO Y QUE PARA EL CÓMO 
REGIDOR SI ES IMPORTANTE EL DE ASUNTOS INDÍGENAS, YA QUE ÉL ES INDÍGENA. 

EN USO DE LA VOZ LA SINDICA DE HACIENDA, SANDRA YUSELMY MARTINEZ LÓPEZ, DICE 
QUE ESTÁ DE ACUERDO CON EL PRESUPUESTO Y DE LO QUE MENCIONA EL REGIDOR 
SAMUEL. 
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EN USO DE LA VOZ LA PRESIDENTA MUNICIPAL GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ, 
SEÑALA QUE HAY VARIOS PROYECTOS TURÍSTICOS QUE YA SE PLANTEARON.  

EL CONTADOR IVAN MENCIONA QUE LO QUE SE BUSCA ES APOYARSE EN EL INGRESO 
PROPIO DE TODO LO QUE SE RECAUDA Y QUE AHÍ SE PAGA LA MAYOR PARTE DE LO QUE 
SE GENERA, QUE SE GASTA EN NÓMINA, Y LO QUE AYUDA ES LO DEL INGRESO PROPIO. 

LO QUE MENCIONA EL CONTADOR IVAN RAFAEL ABA PACHECO, QUE ES LO QUE SE ESTÁ 
ADECUANDO CON EL PRESUPUESTO QUE LES ASIGNÓ EL ESTADO. 

EN USO DE LA VOZ LA PRESIDENTA MUNICIPAL GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ, 
SEÑALA QUE SE TIENE QUE MODIFICAR EL PRESUPUESTO DE COMUNICACIÓN, MISMO 
QUE ESTÁN DE ACUERDO LA CUARTA REGIDORA SANDY GUTIÉRREZ BAUTISTA, Y LA 
OCTAVA REGIDORA SILVIA SERRANO MORA. 

 EL PRIMER REGIDOR MACARIO DURÁN PÉREZ, MENCIONA QUE EL RECURSO DE 
APICULTURA ESTÁ MUY BAJO EL PRESUPUESTO QUE SE ASIGNÓ Y MENCIONAN LOS 
REGIDORES QUE SE DEBE DISTRIBUIR EL RECURSO DE COMUNICACIÓN EN TURISMO Y 
APICULTURA. 

 EN USO DE LA VOZ, LA OCTAVA REGIDORA SILVIA SERRANO MORA, MENCIONA QUE EN LA 
HOJA 31 EL DATO NO ES REAL, POR LO QUE EL SEXTO REGIDOR PASCUAL ALVARO 
MENDEZ, SEÑALA QUE LOS DATOS DEBEN DE SER REALES, Y QUE SE ESTÁN MANEJANDO 
UNA POBLACIÓN MENOR, Y QUE SE ADAPTE A LA REALIDAD, Y QUE ESTÁ MAL EL DATO 

EN USO DE LA VOZ EL TESORERO MUNICIPAL, MENCIONA QUE EL GASTO ES DISTRIBUIDO 
A LAS COMUNIDADES, Y NO EN GENERAL COMO PENSABAN LOS REGIDORES, POR LO QUE, 
ACLARADO ESE PUNTO, ESTANDO DE ACUERDO LOS CABILDANTES, Y NO HAY NADA QUE 
MANIFESTAR.   

EN USO DE LA VOZ LA OCTAVA REGIDORA SILVIA SERRANO MORA MENCIONA QUE, PORQUE 
SE LE DA PRESUPUESTO A CONTRALORÍA ESTATAL Y AUDITORIA, A LO QUE MENCIONA EL 
TESORERO QUE EL ESTADO ES LO QUE TIENE ASIGNADO A LOS GASTOS DE AUDITORÍAS 
Y SUPERVISIÓN,  

LA CUARTA REGIDORA SANDY GUTIERREZ BAUTISTA MENCIONA QUE LA MAYORÍA DEL 
PRESUPUESTO DE CULTURA Y DEPORTE SE ESTÁ YENDO EN NÓMINA.  

 EN USO DE LA VOZ EL SEXTO REGIDOR PASCUAL ALVARO MÉNDEZ, MENCIONA QUE COMO 
QUEDA EL PRESUPUESTO DE LA JUNTA MUNICIPAL DE CONSTITUCIÓN, A LO QUE 
MENCIONA EL TESORERO QUE MENSUAL SE LES OTORGA LA PARTICIPACIÓN, LO QUE 
SUMINISTRA EL ESTADO, PARA PODER PAGAR LA NÓMINA A LOS TRABAJADORES, A LO QUE 
LA PRESIDENTA MUNICIPAL GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ MANIFIESTA QUE COMO LA 
JUNTA MUNICIPAL NO CUENTA CON INGRESOS PROPIOS, SOLO DEPENDEN DE LO QUE EL 
ESTADO SUMINISTRA. 

 LA PRESIDENTA MUNICIPAL GUADALUPE ACEVEDO RODRIGUEZ MANIFIESTA QUE SE 
MANTIENE EL PRESUPUESTO PARA LA JUNTA MUNICIPAL DE CONSTITUCIÓN DEL AÑO 
PASADO 2024. 

EL TESORERO MUNICIPAL, MANIFIESTA QUE EL PRESUPUESTO QUE SE LE HA ASIGNADO A 
COMUNICACIÓN SE VA A DISTRIBUIR EN TURISMO Y APICULTURA, Y QUEDA TAL Y COMO LO 
HAN SOLICITADO LOS CABILDANTES. 

EN USO DE LA VOZ EL SEXTO REGIDOR PASCUAL ALVARO MÉNDEZ, MANIFIESTA QUE HAY 
JEFES DE DEPARTAMENTO QUE TRABAJAN DE MÁS Y QUE HAY QUE CONSIDERARLOS. 
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POR LO QUE EN USO DE LA VOZ, LA PRESIDENTA MUNICIPAL, GUADALUPE ACEVEDO 
RODRÍGUEZ SEÑALA QUE UNA VEZ ANALIZADO EL PRESUPUESTO DE EGRESOS PARA EL 
2025 Y HABER ESCUCHADO OPINIONES, Y HECHA LAS MODIFICACIONES NECESARIAS, AL 
PRESUPUESTO DE EGRESOS PARA EL EJERCICIO FISCAL 2025, SE SOMETE A VOTACIÓN, 
MISMO QUE SE APRUEBA POR MAYORÍA DE VOTOS POR LOS CABILDANTES, CON CUATRO 
ABSTENCIONES DE LOS CC. SILVIA SERRANO MORA, OCTAVA REGIDORA, PASCUAL ALVARO 
MÉNDEZ, SEXTO REGIDOR, MANUELA GUTIERREZ LÓPEZ, SÉPTIMA REGIDORA, Y MIGUEL 
ENRIQUE HERNÁNDEZ MAYO, SINDICO JURÍDICO. 

CONTINUANDO CON EL PUNTO NÚMERO CINCO, PROCEDEMOS CON EL INFORME 
FINANCIERO Y CONTABLE DEL MES DE NOVIEMBRE DE 2024, POR PARTE DE LA SINDICA DE 
HACIENDA LA LICENCIADA SANDRA YUSELMY MARTINEZ LÓPEZ, MISMA QUE DA UNA 
EXPLICACIÓN DETALLADA DEL MISMO. 
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POR LO QUE, UNA VEZ ESCUCHADO EL INFORME FINANCIERO Y CONTABLE, LA  

PRESIDENTA MUNICIPAL GUADALUPE ACEVEDO RODRIGUEZ, SOMETE A VOTACIÓN 
SEÑALANDO QUE QUIENES ESTÉN DE ACUERDO LEVANTEN LA MANO COMO SEÑAL DE 
APROBACIÓN, MISMO QUE ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS POR LOS 
CABILDANTES. 

COMO PUNTO NÚMERO SEIS, INVITAMOS A LA LIC. YESET ALEXA ROSAS LÓPEZ DIRECTORA 
DE PLANEACIÓN Y DESARROLLO SOCIAL, DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL, PARA QUE 
DÉ UNA EXPLICACIÓN DE LAS MISIONES, DEL PROGRAMA MUNICIPAL DE DESARROLLO 
2024-2027, QUEDANDO DE LA SIGUIENTE MANERA. 

MISIÓN UNO: GOBIERNO CERCANO, TRANSPARENTE Y EFICIENTE 

MISIÓN DOS: CALAKMUL, CON JUSTICIA SOCIAL Y BIENESTAR PARA TODOS. 

MISIÓN TRES: CALAKMUL CON PAZ Y SEGURIDAD CIUDADANA 

MISIÓN CUATRO: CALAKMUL PROSPERO, PRODUCTIVO Y SOSTENIBLE 

MISIÓN CINCO: GESTIÓN TERRITORIAL. 

MISIÓN SEIS: CALAKMUL INCLUSIVO CON IGUALDAD DE GÉNERO Y NO DISCRIMINACIÓN 
(EJE TRANSVERSAL) 

SEGUIDAMENTE LA LIC. YESET ALEXA ROSAS LÓPEZ, DIRECTORA DE PLANEACIÓN Y 
DESARROLLO SOCIAL, SEÑALA QUE LA FUNCIÓN PRINCIPAL PARA ESAS MISIONES FUERON 
LA BASE DE LA LEY DE EGRESOS, Y LA IDEA ES LA APROBACIÓN DE LAS SEIS MISIONES 
POLÍTICAS QUE LE COMPETE A CADA DEPARTAMENTO. 

EN USO DE LA VOZ LA CUARTA REGIDORA SANDY GUTIERREZ BAUTISTA PREGUNTA SI 
ESAS SEIS MISIONES TIENEN QUE VER CON LA LEY DE EGRESOS, A LO QUE LA LIC MIRIAN 
ANILÚ ACOSTA SEÑALA QUE SI TIENE QUE VER. 

EN USO DE LA VOZ LA CUARTA REGIDORA SANDY GUTIERREZ BAUTISTA SEÑALA QUE SI 
ES PROPIO DEL AYUNTAMIENTO REALIZAR CONVENIOS Y PRÁCTICAS CON LAS EMPRESAS 
A LO QUE MENCIONA LA DIRECTORA DE PLANEACIÓN Y DESARROLLO SOCIAL LIC. YESET 
ALEXA ROSAS LOPEZ, QUE ESTÁ EN PROYECTO Y TODAVÍA SE VA A TERMINAR. 

EN USO DE LA VOZ LA PRESIDENTA MUNICIPAL, GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ, 
SEÑALA QUE, UNA VEZ ESCUCHADO LAS MISIONES, SE SOMETE A VOTACIÓN, Y QUE 
LEVANTEN LA MANO EN SEÑAL DE APROBACIÓN, MISMO QUE ES APROBADO POR 
UNANIMIDAD DE VOTOS. 

SEGUIDAMENTE LA DIRECTORA DE PLANEACIÓN Y DESARROLLO SOCIAL, LIC. YESET 
ALEXA ROSAS LOPEZ REALIZA UNA EXPLICACIÓN SOBRE EL ANALISIS DEL PROGRAMA 
OPERATIVO ANUAL 2025 (POA) Y DEL PLAN ANUAL DE INVERSIÓN PÚBLICA (PAIP 2025), 
HACIENDO LA ACLARACIÓN QUE ESTO ES DE MANERA INFORMATIVA Y PUEDE ESTAR 
SUJETO A CAMBIOS.  
 
EN USO DE LA VOZ LA PRESIDENTA MUNICIPAL QUE, SI HAY ALGUNA OBSERVACIÓN, A LO 
QUE LOS CABILDANTES MANIFIESTAN QUE NO. 
 
SEGUIDAMENTE LA LIC. SUBDIRECTORA DE PLANEACIÓN Y DESARROLLO SOCIAL MIRIAM 
ANILÚ ACOSTA, DA UNA EXPLICACIÓN DE LA BASE DE OBRA PRIORITARIA PARA 2025, DE 
MANERA INFORMATIVA, A LO QUE LOS REGIDORES RETROALIMENTAN LA EXPLICACIÓN DE 
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SUBDIRECTORA DE PLANEACIÓN Y DESARROLLO SOCIAL, ESTO EN FUNCIÓN DE QUE 
ALGUNOS REGIDORES HAN TENIDO ACERCAMIENTO CON LA CIUDADANÍA. 

POR LO QUE EN USO DE LA VOZ LA OCTAVA REGIDORA SILVIA SERRANO MORA, SEÑALA 
QUE SE UTILICE EL NOMBRE OFICIAL DE LAS LOCALIDADES DE ACUERDO CON EL INEGI. 

SEGUIDAMENTE LA SUBDIRECTORA DE PLANEACIÓN Y DESARROLLO SOCIAL HACE DEL 
CONOCIMIENTO A LOS CABILDANTES EL MONTO EXACTO DEL FONDO PARA ENTIDADES 
FEDERATIVAS Y MUNICIPIOS PRODUCTORES DE HIDROCARBUROS (FOPET). 

 

SEGUIMIENTO DE GESTIÓN DEL FOPET 
 

El presente documento tiene la finalidad de hacer del conocimiento del H. 
Cabildo de Calakmul el monto exacto remante correspondiente al Fondo 
para Entidades Federativas y Municipios Productores de Hidrocarburos 
(FOPET) que, después del análisis financiero final generado en la segunda 
quincena de diciembre, en función de los finiquitos, participaciones y 
seguimiento de las obras comprometidas por la Administración Pública 
Municipal antecedente a la actual. Queda de la siguiente forma: 

 

Monto exacto después del 
corte de diciembre 
$727,856.90 

 

Quedando de la siguiente forma: 

Proyecto Monto Modalidad 
Rehabilitación de calles mediante 
bacheo a base de sello pre 
mezclado en la localidad de Xpujil 

$385,274.45 Administrada 

Suministro y colocación de 
luminaria Av. Calakmul, en la 
localidad de Xpujil 

$342,582.45 Contratada 

 

EN USO DE LA VOZ LA PRESIDENTA MUNICIPAL GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ, 
MANIFIESTA QUE QUIENES ESTÉN DE ACUERDO EN LA MODIFICACIÓN DE SEGUIMIENTO 
DE FOPET DEL CORTE DE DICIEMBRE FAVOR DE LEVANTAR LA MANO, MISMO QUE ES 
APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. 
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CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, CON EL PUNTO NUEVE, SE PROCEDE AL ANALISIS 
Y/O APROBACIÓN DEL REGLAMENTO MUNICIPAL DE MEJORA REGULATORIA PARA EL 
MUNICIPIO DE CALAKMUL, POR LO QUE LA PRESIDENTA MUNICIPAL, GUADALUPE ACEVEDO 
RODRÍGUEZ, SOLICITA LA PRESENCIA DEL INGENIERO NATANEL GÓMEZ LÓPEZ, JEFE DE 
DEPARTAMENTO DE MEJORA REGULATORIA. 

POR LO QUE EL INGENIERO NANATAEL GÓMEZ LÓPEZ, DA UNA EXPLICACIÓN DETALLADA 
A LOS CABILDANTES, SOBRE EL REGLAMENTO MUNICIPAL DE MEJORA REGULATORIA PARA 
EL MUNICIPIO DE CALAKMUL POR LO QUE UNA VEZ ANALIZADO Y HABER ESCUCHADO 
OPINIONES SOBRE EL REGLAMENTO DE MEJORA REGULATORIA, SE SOMETE A VOTACIÓN, 
MISMO QUE SE APRUEBA POR MAYORÍA DE VOTOS POR LOS CABILDANTES. 

EN USO DE LA VOZ, LA CUARTA REGIDORA SANDY GUTIERREZ BAUTISTA, PREGUNTA SI SE 
VAN A PEDIR MÁS DOCUMENTACIÓN O CÓMO SE VA A MANEJAR. 

EN USO DE LA VOZ EL PRIMER REGIDOR MACARIO DURÁN PÉREZ, MANIFIESTA QUE, SI 
ELLOS VAN A OTORGAR LA LICENCIA DE FUNCIONAMIENTO, A LO QUE EL ING. NATANAEL 
RESPONDE QUE ELLOS VAN A APOYAR A LA CIUDADANÍA PARA AUXILIAR LOS TRAMITES 
PERO QUE ELLOS NO VAN A EXPEDIR LA LICENCIA DE FUNCIONAMIENTO. 

A LO QUE EL SÍNDICO JURÍDICO MIGUEL ENRIQUE HERNÁNDEZ MAYO, MANIFIESTA QUE 
HAY QUE TENER CUIDADO SOBRE ESOS TRÁMITES QUE SE PRETENDEN REALIZAR. 

EN USO DE LA VOZ LA PRESIDENTA MUNICIPAL, GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ, 
MANIFIESTA A LO PREGUNTADO POR LOS CABILDANTES, SEÑALANDO QUE NO SE BUSCA 
DAÑAR A LA CIUDADANÍA SINO AL CONTRARIO APOYAR A LOS CONTRIBUYENTES EN EL 
TEMA DE LICENCIA DE FUNCIONAMIENTO. 

EN USO DE LA VOZ, LA CUARTA REGIDORA SANDY GUTIERREZ BAUTISTA MANIFIESTA QUE 
HAY QUE REVISAR LOS TABULADORES PARA QUE SE COBRE LO JUSTO. 

LA PRESIDENTA MUNICIPAL GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ, MENCIONA QUE UNA VEZ 
REALIZADO UNA EXPOSICIÓN DETALLADA SOBRE EL REGLAMENTO MUNICIPAL DE MEJORA 
REGULATORIA PARA EL MUNICIPIO DE CALAKMUL, QUIENES ESTÉN DE ACUERDO EN 
APROBARLO QUE LEVANTEN LA MANO EN SEÑAL DE APROBACIÓN, MISMO QUE ES 
APROBADO POR MAYORÍA Y UNA ABSTENCIÓN POR PARTE DEL SÍNDICO JURÍDICO MIGUEL 
ENRIQUE HERNÁNDEZ MAYO. 

EN ASUNTOS GENERALES, SE TIENE LA PRESENCIA DE LA INGENIERA CECILIA RIVERA 
ALCAZAR, JEFA DE DEPARTAMENTO DE CATASTRO, PARA QUE DÉ UNA EXPLICACIÓN 
DETALLADA SOBRE LOS SECTORES, INFORMANDO A LOS CABILDANTES QUE SE LLEVARÁN 
A CABO UN TRABAJO PARA ACTUALIZAR LA BASE DE DATOS SOBRE QUÉ TIPO DE 
CONSTRUCCIÓN ES Y EN EL QUE SE VA A TIRAR UN DRON PARA UN MEJOR ESTUDIO SOBRE 
LOS VECTORES Y QUE COMUNIDADES COMPRENDE;   POR LO QUE EN USO DE LA  VOZ LA 
PRESIDENTA MUNICIPAL GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ, SEÑALA QUE QUIENES 
ESTÉN DE ACUERDO EN APROBAR  LOS TRABAJOS DE VALUACIÓN, REVALUACIÓN Y 
DESLINDE DE TODOS LOS SECTORES FAVOR DE LEVANTAR LA MANO EN SEÑAL DE 
APROBACIÓN, POR LO QUE SE APROBÓ POR MAYORÍA DE VOTOS. 

EN USO DE LA VOZ LA OCTAVA REGIDORA SILVIA SERRANO MORA, MANIFIESTA QUE QUEDE 
ASENTADO EN EL ACTA EL FINCAMIENTO DE RESPONSABILIDAD, A LOS FUNCIONARIOS 
RESPONSABLES DE DAR SEGUIMIENTO A LAS DEMANDAS LABORALES, DEBIDO A LO 
MANIFESTADO POR LA OCTAVA REGIDORA SILVIA SERRANO MORA, SE TOMA NOTA DE SU 
PETICIÓN.  
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AGOTADOS TODOS LOS PUNTOS DEL ORDEN DEL DÍA SE DA POR CONCLUIDA LA TERCERA 
SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO, SIENDO LAS CINCO DE LA MAÑANA DEL DÍA LUNES 31 DE 
DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTICUATRO, FIRMANDO AL CALCE Y MARGEN LOS QUE EN 
ELLA INTERVINIERON.  

 

 

C. GUADALUPE ACEVEDO RODRIGUEZ 
PRESIDENTA MUNICIPAL DE CALAKMUL. 

 
C. MACARIO DURAN PEREZ 

PRIMER REGIDOR 
 

C. CAROLINA COBOS GONZALEZ 
SEGUNDA REGIDORA 

 
C. SAMUEL VASQUEZ RAMIREZ 

TERCER REGIDOR 
 

C. SANDY GUTIERREZ BAUTISTA 
CUARTA REGIDORA. 

 
C. RAUL MONTEJO VASQUEZ 

QUINTO REGIDOR. 
 

C. SANDRA YUSELMY MARTINEZ LOPEZ 
SINDICA DE HACIENDA. 

 
C. PASCUAL ALVARO MENDEZ 

SEXTO REGIDOR. 
 

C. MANUELA GUTIERREZ LOPEZ 
SEPTIMA REGIDORA. 

 
C. MIGUEL ENRIQUE HERNANDEZ MAYO 

SINDICO JURIDICO 
 

C. SILVIA SERRANO MORA 
OCTAVA REGIDORA 

 
C. ELEAZAR IGNACIO DZIB EK 

SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL. 
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EL QUE SUSCRIBE: LICENCIADO ELEAZAR IGNACIO DZIB EK, SECRETARIO DEL H. 
AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DEL MUNICIPIO DE CALAKMUL, ESTADO DE CAMPECHE, 
DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 123 
FRACCIÓN IV DE LA LEY ORGÁNICA DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE CAMPECHE. ------ 

 

-----------------------------------------------------------CERTIFICA. -------------------------------------------------------- 

QUE EL DOCUMENTO QUE ANTECEDE CONSTA DE NUEVE (9) FOJAS ÚTILES ORIGINALES, 
TAMAÑO CARTA UN SOLO LADO, MISMAS QUE CORRESPONDEN AL ACTA DE LA TERCERA 
SESION ORDINARIA DE CABILDO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL CON FECHA DE 30 
DE DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTICUATRO, MISMO INSTRUMENTO QUE COTEJO, SELLO Y 
FIRMO DOY FE. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

PARA CONSTANCIA, EXPIDO LA PRESENTE CERTIFICACIÓN, EN LA VILLA DE XPUJIL, 
MUNICIPIO DE CALAKMUL, ESTADO DE CAMPECHE, A LOS DIECIOCHO (18) DÍAS DEL MES 
DE MARZO DEL AÑO DOS MIL VEINTICINCO. -------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

ATENTAMENTE  

 

 

LIC. ELEAZAR IGNACIO DZIB EK 
SECRETARIO DEL H.  AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL. 
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TERCERA SESIÓN ORDINARIA DE DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL 2024-2027. 

EN LA VILLA DE XPUJIL, CABECERA MUNICIPAL DE CALAKMUL ESTADO DE CAMPECHE, 
SIENDO LAS SIETE DE LA NOCHE DEL DIA DE HOY TREINTA DE DICIEMBRE DEL 2024, 
REUNIDOS EN EL SALÓN DE CABILDO, UBICADO EN EL EDIFICIO DEL PALACIO MUNICIPAL 
CON DOMICILIO EN CALLE HALALTUN S/N, ENTRE BALAKBAL Y BECAN, COLONIA CENTRO 
DE ESTA VILLA DE XPUJIL DE CALAKMUL, CAMPECHE. SE REUNIERON LOS CC.  

1. GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ       PRESIDENTA MUNICIPAL 
2. MACARIO DURAN PÉREZ                          PRIMER REGIDOR  
3. CAROLINA COBOS GONZÁLEZ                 SEGUNDA REGIDORA 
4. SAMUEL VÁSQUEZ RAMIREZ                   TERCER REGIDOR  
5. SANDY GUTIÉRREZ BAUTISTA                 CUARTA REGIDORA 
6. RAÚL MONTEJO VÁSQUEZ                       QUINTO REGIDOR 
7. SANDRA YUSELMY MARTÍNEZ LÓPEZ    SINDICA DE HACIENDA 
8. PASCUAL ALVARO MÉNDEZ                      SEXTO REGIDOR 
9. MANUELA GUTIÉRREZ LÓPEZ                  SÉPTIMA REGIDORA 
10. SILVIA SERRANO MORA                             OCTAVA REGIDORA 
11. MIGUEL ENRIQUE HERNÁNDEZ MAYO    SINDICO JURÍDICO 

 

PARA LLEVAR A CABO LA TERCERA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DEL H. AYUNTAMIENTO 
DE CALAKMUL 2024-2027. BAJO EL SIGUIENTE ORDEN DEL DIA.     

  
1. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. 
2. DECLARACIÓN DE QUORUM Y APERTURA DE SESIÓN. 
3. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 
4. ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DE PRESUPUESTO DE EGRESOS PARA EL 

EJERCICIO FISCAL 2025. 
5. INFORME FINANCIERO Y CONTABLE AL MES DE NOVIEMBRE DE 2024. 
6. ANÁLISIS Y /O APROBACIÓN DE LAS MISIONES DEL PROGRAMA OPERATIVO 

ANUAL 2025 (POA) 
7. ANÁLISIS Y /O APROBACIÓN DEL PLAN ANUAL DE INVERSIÓN PÚBLICA (PAIP 

2025) 
8. ANÁLISIS Y /O APROBACIÓN DE LAS LÍNEAS DE ACCIÓN DEL PLAN MUNICIPAL 

DE DESARROLLO 2024-2027. 
9. ANÁLISIS Y /O APROBACIÓN DEL REGLAMENTO MUNICIPAL DE MEJORA 

REGULATORIA PARA EL MUNICIPIO DE CALAKMUL. 
10.  ASUNTOS GENERALES.  

 

PARA DAR INICIO AL ORDEN DEL DÍA, COMO PRIMER PUNTO SE REALIZÓ EL PASE DE LISTA. 

COMO SEGUNDO PUNTO, SE HACE CONSTAR QUE EXISTE QUORUM LEGAL, DECLARANDO 
LA APERTURA DE LA SESIÓN Y SE DA CONTINUIDAD AL PUNTO NÚMERO TRES. 

EL SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO PROCEDE A LA LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

POR LO QUE EN USO DE LA VOZ LA CUARTA REGIDORA SANDY GUTIÉRREZ BAUTISTA, 
MANIFIESTA QUE QUEDA PENDIENTE EN EL ACTA DE LA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA, EN 
CUANTO A LA APROBACIÓN DEL TABULADOR DE SMAPAC, Y QUE TAMBIÉN HAY QUE 
REVISAR LO DE LA TARIFA DEL TREN MAYA YA QUE ES MUY BAJA, LO QUE SE PRETENDE 
COBRAR. 
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QUINTA SESION EXTRAORDINARIA DE CABILDO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL  
2024-2027. 

EN LA VILLA DE XPUJIL, CABECERA MUNICIPAL DE CALAKMUL ESTADO DE CAMPECHE, 
SIENDO HOY LAS DIECISIETE HORAS DEL MIÉRCOLES ONCE DE DICIEMBRE DEL AÑO DOS 
MIL VEINTICUATRO, REUNIDOS EN EL SALÓN DE CABILDO, UBICADO EN EL EDIFICIO DEL 
PALACIO MUNICIPAL CON DOMICILIO EN CALLE HALALTUN S/N, ENTRE BALAKBAL Y BECAN, 
COLONIA CENTRO DE ESTA VILLA DE XPUJIL DE CALAKMUL, CAMPECHE. SE REUNIERON 
LOS CC.  

1. GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ      PRESIDENTA MUNICIPAL 
2. MACARIO DURAN PÉREZ                          PRIMER REGIDOR  
3. CAROLINA COBOS GONZÁLEZ                 SEGUNDA REGIDORA 
4. SAMUEL VÁSQUEZ RAMIREZ                   TERCER REGIDOR  
5. SANDY GUTIÉRREZ BAUTISTA                 CUARTA REGIDORA 
6. RAÚL MONTEJO VÁSQUEZ                       Q UINTO REGIDOR 
7. SANDRA YUSELMY MARTÍNEZ LÓPEZ    SINDICA DE HACIENDA 
8. PASCUAL ALVARO MÉNDEZ                      SEXTO REGIDOR 
9. MANUELA GUTIÉRREZ LÓPEZ                  SÉPTIMA REGIDORA 
10. SILVIA SERRANO MORA                             OCTAVA REGIDORA 
11. MIGUEL ENRIQUE HERNÁNDEZ MAYO    SINDICO JURÍDICO 

 

PARA LLEVAR A CABO LA QUINTA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE CABILDO DEL H. 
AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL 2024-2027, BAJO EL SIGUIENTE ORDEN DEL DÍA.  

1. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. 
2. DECLARACIÓN DE QUORUM Y APERTURA DE SESIÓN. 
3. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 
4. ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DE LA FIRMA DE CONVENIO DE COLABORACIÓN Y 

CONTRATO DE MANDATO A TÍTULO GRATUITO Y CON PODER LIMITADO ENTRE EL 
AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL Y EL INSTITUTO NACIONAL DE SUELO SUSTENTABLE 
(INSUS) 

5.  ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DE LA INICIATIVA PARA ADICIONAR EL ARTICULO 6 TER 
A LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO, MISMO QUE FUE ENVIADO A LA 
SECRETARÍA MUNICIPAL DE ESTE H. AYUNTAMIENTO, MEDIANTE OFICIO 
N°067/DIC/24, EMITIDO POR LA DIPUTADA ENA AMÉRICA GARCÍA GARCIA. 

 

PARA DAR INICIO AL ORDEN DEL DÍA, COMO PRIMER PUNTO SE REALIZÓ EL PASE DE LISTA.  

COMO SEGUNDO PUNTO, SE HACE CONSTAR QUE EXISTE QUORUM LEGAL, DECLARANDO 
LA  APERTURA DE LA SESIÓN.  

COMO TERCER PUNTO, SE PROCEDIÓ A LA LECTURA DEL ACTA ANTERIOR,  

COMO PUNTO NÚMERO CUATRO, EL SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL, 
EL LIC. ELEAZAR IGNACIO DZIB EK, SEÑALA QUE EL PERSONAL DE INSUS CAMPECHE NO 
PUDO ASISTIR Y QUE, PARA NO SEGUIR POSPONIENDO ESTA SESIÓN, LE DA EL USO DE LA 
VOZ AL JURIDICO DEL H. AYUNTAMIENTO EL LIC. JESÚS ANDRÉS RIVERA ALCAZAR, A LO 
QUE MANIFIESTA EL JURÍDICO QUE SE VA A PROCEDER AL ENLACE VÍA ZOOM, CON LA LIC. 
SANDRA CUEVAS, ENLACE DE INSUS CAMPECHE. 

POR LO QUE EN USO DE LA VOZ LA PRESIDENTA MUNICIPAL, LA C. GUADALUPE ACEVEDO 
RODRIGUEZ, SOLICITA LA PRESENCIA DEL LICENCIADO ANDRÉS, MISMO QUE YA SE 
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ENCUENTRA EN LA SALA DE CABILDO, ESTO CON LA FINALIDAD DE QUE EXPLIQUE SOBRE 
LA FIRMA DE CONVENIO DE COLABORACIÓN Y CONTRATO DE MANDATO A TÍTULO 
GRATUITO Y CON PODER LIMITADO ENTRE EL AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL Y EL 
INSTITUTO NACIONAL DE SUELO SUSTENTABLE (INSUS), POR LO QUE, EN USO DE LA VOZ, 
LA LIC.  FÁTIMA EL LIC.  RAFAEL, ASÍ COMO EL INGENIERO DAVID, PERSONAL DEL INSUS 
CAMPECHE, DAN UNA EXPLICACIÓN DETALLADA SOBRE EN QUE CONSISTE EL CONVENIO 
DE COLABORACIÓN Y CONTRATO DE MANDATO A TÍTULO GRATUITO Y CON PODER 
LIMITADO ENTRE EL AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL Y EL INSTITUTO NACIONAL DE SUELO 
SUSTENTABLE (INSUS), SEÑALANDO QUE ESTÁN EN LA MEJOR DISPOSICIÓN PARA QUE EL 
DÍA DE MAÑANA PODER ENTREGAR LAS ESCRITURAS A LA POBLACIÓN YA QUE EL 
BENEFICIO ES PARA LAS FAMILIAS, 

EN USO DE LA VOZ EL SÍNDICO JURÍDICO MIGUEL ENRIQUE HERNANDEZ MAYO SEÑALO, 
QUE EL PROBLEMA NO ESTÁ CON INSUS, EL DETALLE ES LLEGAR UN ACUERDO ENTRE 
POBLADORES Y EJIDATARIOS, PORQUE HAY ÁREAS QUE LOS POBLADORES QUIEREN QUE 
SE RESPETEN Y CON INSUS NO TIENEN NINGUNA DUDA. 

EN USO DE LA VOZ, LA OCTAVA REGIDORA SILVIA SERRANO MORA, MANIFIESTA QUE 
TODOS COINCIDEN Y QUE AGRADECEN LO QUE INSUS ESTÁ HACIENDO, PERO HAY 
MUCHAS CUESTIONES QUE NO ESTÁN PRECISAS Y QUIEREN QUE SE PRECISEN EN EL 
CONVENIO Y EN EL CONTRATO DE MANDATO, POR LO QUE LA REGIDORA SILVIA SERRANO 
MORA, SOLICITA A CABILDO PARA QUE EL REPRESENTANTE DE POBLADORES DE LA 
COMUNIDAD ÁLVARO OBREGÓN (ZOH LAGUNA), DE UNA EXPLICACIÓN SOBRE LO QUE 
ELLOS ESTÁN PIDIENDO, POR LO QUE USO DE LA VOZ EL  PRIMER REGIDOR MACARIO 
DURÁN PÉREZ, SEÑALA QUE LE GUSTARÍA QUE SEA TANTO UN REPRESENTANTE DE 
POBLADORES COMO UN REPRESENTANTE DE EJIDATARIOS, PARA QUE LOS DOS SEAN 
ESCUCHADOS. 

EN USO DE LA VOZ EL SÍNDICO JURÍDICO MIGUEL ENRRIQUE HERNÁNDEZ MAYO, SEÑALA 
QUE, SI LE GUSTARÍA QUE INICIEN DE NUEVO, YA QUE, SI LA ADMINISTRACIÓN PASADA NO 
LO HIZO BIEN, ELLOS SI NECESITAN SABER BIEN CÓMO ESTÁ LA SITUACIÓN, Y QUE, SI LE 
GUSTARÍA QUE EL ÁREA QUE PERTENECE AL AYUNTAMIENTO, LAS CONSTANCIAS LAS DEL 
COMITÉ DE POBLADORES Y EL ÁREA QUE PERTENECE AL EJIDO AHÍ SI QUE UTILICEN SUS 
CONSTANCIAS PARA QUE PUEDAN TITULAR, PARA QUE HAYA ESA CLARIDAD Y NO HAYA 
ESA DUPLICIDAD DE DOCUMENTOS. 

EN USO DE LA VOZ EL PRIMER REGIDOR MACARIO DURÁN PÉREZ, SEÑALA QUE NO TIENE 
NINGÚN PROBLEMA EN QUE PASE EL REPRESENTANTE DE POBLADORES DE LA 
COMUNIDAD ÁLVARO OBREGÓN (ZOH LAGUNA), 

POR LO QUE EL SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL, EL LICENCIADO 
ELEAZAR IGNACIO DZIB EK, HACE USO DE LA VOZ Y SEÑALA QUE SE NECESITA SABER 
QUIÉN ES INSUS, PARA QUE SIRVE Y QUE FUNCIÓN TIENE, A LO QUE PERSONAL DEL INSUS, 
SEÑALA QUE LO ÚNICO QUE HACE INSUS ES REGULARIZAR ESOS ASENTAMIENTOS 
HUMANOS. 

EN USO DE LA VOZ EL SÍNDICO JURÍDICO MIGUEL ENRIQUE HERNÁNDEZ MAYO, SEÑALA 
QUE SOLO PARA COMENTAR AL PERSONAL DE INSUS CAMPECHE QUE EXISTE UN 
POBLADO LLAMADO ZOH LAGUNA Y UN EJIDO LLAMADO ALVARO OBREGÓN, QUE SE LE 
RESPETE SU ÁREA  AL POBLADO DE ZOH LAGUNA Y AL EJIDO ÁLVARO OBREGÓN, POR LO 
QUE EL PERSONAL DE INSUS EXPLICA QUE ESO NO ES IMPEDIMENTO Y QUE DEBEN DE 
TENER LA PRIORIDAD DE QUE VAN A TENER SU TÍTULO DE PROPIEDAD, SEGUIDAMENTE 
HACE USO DE LA VOZ LA OCTAVA REGIDORA SILVIA SERRANO MORA Y SEÑALA QUE ESAS 
TIERRAS QUE MENCIONÓ EL SÍNDICO JURÍDICO DEL POBLADO DE ZOH LAGUNA,  
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BUSCANDO LA CERTEZA JURÍDICA  EN EL AÑO 2015 EL GOBERNADOR EN TURNO Y SU 
EQUIPO, COINCIDIERON QUE LA MEJOR MANERA DE OBTENER SU TÍTULO ES DONARLO AL 
AYUNTAMIENTO Y EL AYUNTAMIENTO IBA HACER UN PROCESO DE DONACIÓN DE 
TERRENOS, Y QUE EL DETALLE NO SOLO ES DEL NOMBRE SINO QUE HAY QUE ANALIZARLO 
BIEN PARA EVITAR CONFLICTOS. 

DE IGUAL MANERA LA OCTAVA REGIDORA, LIC.SILVIA SERANO MORA, HACE 
CONOCIMIENTO A LOS CABILDANTES QUE REALIZO UNA INVITACIÓN AL REPRESENTANTE 
DE POBLADORES PARA REALIZAR UNA EXPOSICIÓN SOBRE LA SITUACIÓN DE LOS 
EJIDATARIOS Y POBLADORES.  

QUIEN SE PRESENTA EL C. JARDIEL FALCON NERIA, MENCIONA BREVEMENTE QUE NO 
QUIEREN VERSE AFECTADOS EN CUESTIÓN A LAS HECTÁREAS DONADAS PARA REALIZAR 
PROYECTOS DE INTEGRACIÓN, CRECIMIENTO Y DESARROLLO PARA SU COMUNIDAD.  

LA PRESIDENTA SOMETE A VOTACIÓN EL CONVENIO DE COLABORACIÓN Y CONTRATO DE 
MANDATO A TÍTULO GRATUITO Y CON PODER LIMITADO ENTRE EL AYUNTAMIENTO DE 
CALAKMUL Y EL INSTITUTO NACIONAL DE SUELO SUSTENTABLE (INSUS), SIENDO 
APROBADO POR MAYORÍA DE VOTOS. 
 
HACIENDO EL USO DE LA VOZ LA OCTAVA REGIDORA, LIC.SILVIA SERANO MORA, MENCIONA 
QUEDE ASENTANDO EN EL ACTA QUE ELLA ABSTIENE SU VOTACIÓN PARA LA APROBACIÓN 
DE LA FIRMA Y CONVENIO PARA EL CONTRATO DE COMODATO, YA QUE NO SE MODIFICÓ.  

COMO PUNTO NÚMERO CINCO SE PROCEDE A DAR LECTURA A LA LA INICIATIVA PARA 
ADICIONAR EL ARTICULO 6 TER A LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO, MISMO QUE 
FUE ENVIADO A LA SECRETARÍA MUNICIPAL DE ESTE H. AYUNTAMIENTO, MEDIANTE OFICIO 
N°067/DIC/24, EMITIDO POR LA DIPUTADA ENA AMÉRICA GARCÍA GARCÍA. 
MISMO QUE ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTO. 

EN USO DE LA VOZ, LA PRESIDENTA MUNICIPAL GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ 
SEÑALA QUE UNA VEZ AGOTADOS TODOS LOS PUNTOS DEL ORDEN DEL DÍA, SE DA POR 
CONCLUIDA LA QUINTA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE CABILDO DEL H. AYUNTAMIENTO DE 
CALAKMUL. SIENDO LAS OCHO DE LA NOCHE, DEL DÍA DE HOY ONCE DE DICIEMBRE DEL 
AÑO EN CURSO, FIRMANDO AL CALCE Y AL MARGEN LOS QUE EN ELLA INTERVINIERON.  

 
 

 
C. GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ 

PRESIDENTA MUNICIPAL DE CALAKMUL. 
 
 
 
 

C. MACARIO DURAN PÉREZ 
PRIMER REGIDOR 

 
 
 
 

C. CAROLINA COBOS GONZÁLEZ 
SEGUNDA REGIDORA 
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C. SAMUEL VÁSQUEZ RAMÍREZ 
TERCER REGIDOR 

 
 
 
 

C. SANDY GUTIÉRREZ BAUTISTA 
CUARTA REGIDORA. 

 
 
 
 

C. RAÚL MONTEJO VÁSQUEZ 
QUINTO REGIDOR. 

 
 
 

C. SANDRA YUSELMY MARTÍNEZ LÓPEZ 
SÍNDICA DE HACIENDA. 

 
 
 
 

C. PASCUAL ALVARO MÉNDEZ 
SEXTO REGIDOR. 

 
 
 
 

C. MANUELA GUTIÉRREZ LÓPEZ 
SÉPTIMA REGIDORA. 

 
 
 

C. MIGUEL ENRIQUE HERNÁNDEZ MAYO 
SÍNDICO JURÍDICO 

 
 
 
 

C. SILVIA SERRANO MORA 
OCTAVA REGIDORA 

 

 

 

C. ELEAZAR IGNACIO DZIB EK 
SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL. 
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EL QUE SUSCRIBE: LICENCIADO ELEAZAR IGNACIO DZIB EK, SECRETARIO DEL H. 
AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DEL MUNICIPIO DE CALAKMUL, ESTADO DE CAMPECHE, 
DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 123 
FRACCIÓN IV DE LA LEY ORGÁNICA DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE CAMPECHE. ------ 

 

-----------------------------------------------------------CERTIFICA. -------------------------------------------------------- 

QUE EL DOCUMENTO QUE ANTECEDE CONSTA DE CUATRO (4) FOJAS ÚTILES ORIGINALES, 
TAMAÑO CARTA UN SOLO LADO, MISMAS QUE CORRESPONDEN AL ACTA DE LA QUINTA 
SESION EXTRAORDINARIA DE CABILDO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL CON FECHA 
DE 11 DE DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTICUATRO, MISMO INSTRUMENTO QUE COTEJO, 
SELLO Y FIRMO DOY FE. ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

PARA CONSTANCIA, EXPIDO LA PRESENTE CERTIFICACIÓN, EN LA VILLA DE XPUJIL, 
MUNICIPIO DE CALAKMUL, ESTADO DE CAMPECHE, A LOS DIECIOCHO (18) DÍAS DEL MES 
DE MARZO DEL AÑO DOS MIL VEINTICINCO. -------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

ATENTAMENTE  

 

 

LIC. ELEAZAR IGNACIO DZIB EK 
SECRETARIO DEL H.  AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL. 

 
 



PERIÓDICO OFICIAL DEL ESTADOPÁG. 30
San Francisco de Campeche,
Cam., Martes 25 de 2025

SEGUNDA SECCIÓN

 
 
 
 
 
 

 H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL  
SECRETARIA DEL H. AYUNTAMIENTO  
                      2024-2027 
 
 
 
 

2024-2027 
 

 

 

 SEXTA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL 2024-2027. 

 

EN LA VILLA DE XPUJIL, CABECERA MUNICIPAL DE CALAKMUL ESTADO DE CAMPECHE, 
SIENDO LAS SIETE DE LA NOCHE DEL DÍA DE HOY TRECE DE DICIEMBRE DEL 2024, 
REUNIDOS EN EL SALÓN DE CABILDO, UBICADO EN EL EDIFICIO DEL PALACIO MUNICIPAL 
CON DOMICILIO EN CALLE HALALTUN S/N, ENTRE BALAKBAL Y BECAN, COLONIA CENTRO 
DE ESTA VILLA DE XPUJIL DE CALAKMUL, CAMPECHE. SE REUNIERON LOS CC. 
 

1. GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ       PRESIDENTA MUNICIPAL 
2. MACARIO DURAN PÉREZ                          PRIMER REGIDOR 
3. CAROLINA COBOS GONZÁLEZ                 SEGUNDA REGIDORA 
4. SAMUEL VÁSQUEZ RAMIREZ                   TERCER REGIDOR 
5. SANDY GUTIÉRREZ BAUTISTA                 CUARTA REGIDORA 
6. RAÚL MONTEJO VÁSQUEZ                       QUINTO REGIDOR 
7. SANDRA YUSELMY MARTÍNEZ LÓPEZ    SINDICA DE HACIENDA 
8. PASCUAL ALVARO MÉNDEZ                      SEXTO REGIDOR 
9. MANUELA GUTIÉRREZ LÓPEZ                  SÉPTIMA REGIDORA 
10. SILVIA SERRANO MORA                             OCTAVA REGIDORA 
11. MIGUEL ENRIQUE HERNÁNDEZ MAYO    SINDICO JURÍDICO 

 

PARA LLEVAR A CABO LA SEXTA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DEL H. AYUNTAMIENTO DE 
CALAKMUL 2024-2027. BAJO EL SIGUIENTE ORDEN DEL DIA. 

BAJO EL SIGUIENTE ORDEN DEL DÍA. 

1. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. 
2. DECLARACIÓN DE QUORUM Y APERTURA DE SESIÓN. 
3. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 
4. ANÁLISIS Y/O APROBACIÓN DE LA PROPUESTA DEL CONVENIO DE COORDINACIÓN 

Y COLABORACIÓN INTERINSTITUCIONAL EN MATERIA DE OBRA PÚBLICA Y 
DESARROLLO URBANO. 

PARA DAR INICIO AL ORDEN DEL DÍA, COMO PRIMER PUNTO SE REALIZÓ EL PASE DE LISTA. 

COMO SEGUNDO PUNTO, SE HACE CONSTAR QUE EXISTE QUORUM LEGAL, DECLARANDO 
LA APERTURA DE LA SESIÓN Y SE DA CONTINUIDAD AL PUNTO NÚMERO TRES. 

EL SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO PROCEDE A LA LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

POR LO QUE UNA VEZ TERMINADO DE LEER EL ACTA DE LA QUINTA SESIÓN 
EXTRAORDINARIA PROCEDEMOS AL PUNTO NÚMERO CUATRO DEL ORDEN DEL DÍA DE LA 
SEXTA SESIÓN EXTRAORDINARIA, POR LO QUE SE PROCEDE AL ANÁLISIS Y/O 
APROBACIÓN DE LA PROPUESTA DEL CONVENIO DE COORDINACIÓN Y COLABORACIÓN 
INTERINSTITUCIONAL EN MATERIA DE OBRA PÚBLICA Y DESARROLLO URBANO. 

EL SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL, LIC. ELEAZAR IGNACIO DZIB EK, 
COMUNICÓ A LOS CABILDANTES QUE SE REALIZÓ UNA REUNIÓN EN EL ESTADO DE 
CAMPECHE CON EL PROPÓSITO DE CONCRETAR LA FIRMA DE UN CONVENIO DE 
AFILIACIÓN AL PROGRAMA DE VIVIENDAS PROMOVIDO POR LA PRESIDENTA DE LA 
REPÚBLICA, DRA. CLAUDIA SHEINBAUM PARDO. DICHO CONVENIO DE COLABORACIÓN Y 
COORDINACIÓN SERÁ SOMETIDO A LA CONSIDERACIÓN DEL H. CABILDO PARA SU ANÁLISIS 
Y/O APROBACIÓN. 



PERIÓDICO OFICIAL DEL ESTADO PÁG. 31
San Francisco de Campeche,
Cam., Martes 25 de 2025

SEGUNDA SECCIÓN

 
 
 
 
 
 

 H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL  
SECRETARIA DEL H. AYUNTAMIENTO  
                      2024-2027 
 
 
 
 

2024-2027 
 

 

 

EL SEXTO REGIDOR PASCUAL ÁLVARO MÉNDEZ INTERVINO PARA SOLICITAR INFORMACIÓN 
DETALLADA SOBRE LOS BENEFICIOS Y LA JUSTIFICACIÓN DE ESTE ACUERDO. 

EL ING. JORGE ARMANDO EK FLORES, DIRECTOR DE OBRAS PÚBLICAS Y DESARROLLO 
URBANO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL, INTERVINO PARA EXPLICAR QUE EL 
CONVENIO DE COLABORACIÓN Y COORDINACIÓN REPRESENTARÍA UN BENEFICIO 
SIGNIFICATIVO PARA XPUJIL, ASEMEJÁNDOSE A LA CREACIÓN DE UN FRACCIONAMIENTO. 

NO OBSTANTE, RECONOCIÓ LA DIFICULTAD QUE PODRÍA IMPLICAR LA DONACIÓN DE 
TERRENOS POR PARTE DE LOS COMISARIOS SIN UNA CONTRAPRESTACIÓN A PESAR DE 
ESTE OBSTÁCULO, ASEGURÓ QUE SE PROGRAMARÁ UNA REUNIÓN CON ELLOS PARA 
ABORDAR EL TEMA Y BUSCAR UNA SOLUCIÓN VIABLE. 

EL SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL, LIC. ELEAZAR IGNACIO DZIB EK, 
EXPLICÓ A LOS REGIDORES QUE LA ACEPTACIÓN DEL CONVENIO REPRESENTARÍA UN 
BENEFICIO PARA XPUJIL, MIENTRAS QUE SU RECHAZO NO IMPLICARÍA NINGUNA PÉRDIDA 
PARA EL AYUNTAMIENTO 

LA REGIDORA SILVIA SERRANO MORA SOLICITÓ INFORMACIÓN SOBRE SI TODOS LOS 
MUNICIPIOS SE ENCONTRABAN EN IGUALDAD DE CONDICIONES RESPECTO A LA 
ADHESIÓN AL CONVENIO. UNA VEZ RECIBIDA LA EXPLICACIÓN CORRESPONDIENTE, 
EXPRESÓ SU BENEPLÁCITO CON LA PROPUESTA. 

ACTO SEGUIDO, LA PRESIDENTA MUNICIPAL, GUADALUPE ACEVEDO RODRÍGUEZ, 
SOMETIÓ A VOTACIÓN EL CONVENIO DE COLABORACIÓN Y COORDINACIÓN, SOLICITANDO 
A LOS REGIDORES PRESENTES QUE EXPRESARAN SU VOTO LEVANTANDO LA MANO. 

FUE APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. DANDO POR CONCLUIDA LA SEXTA SESIÓN 
DE CABILDO A LAS DOS HORAS CON CINCUENTA Y SIETE MINUTOS DEL DÍA CATORCE DE 
DICIEMBRE DEL AÑO EN CURSO. 

PARA CONSTANCIA DE LO ACTUADO, FIRMAN AL CALCE Y AL MARGEN DEL PRESENTE 
DOCUMENTO QUIENES EN ELLA INTERVINIERON. 

 
C. GUADALUPE ACEVEDO RODRIGUEZ 

PRESIDENTA MUNICIPAL DE CALAKMUL. 
 

C. MACARIO DURAN PEREZ 
PRIMER REGIDOR 

 
C. CAROLINA COBOS GONZALEZ 

SEGUNDA REGIDORA 
 

C. SAMUEL VASQUEZ RAMIREZ 
TERCER REGIDOR 

 
C. SANDY GUTIERREZ BAUTISTA 

CUARTA REGIDORA. 
 

C. RAUL MONTEJO VASQUEZ 
QUINTO REGIDOR. 

 
C. SANDRA YUSELMY MARTINEZ LOPEZ 
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SINDICA DE HACIENDA. 
 

C. PASCUAL ALVARO MENDEZ 
SEXTO REGIDOR. 

 
C. MANUELA GUTIERREZ LOPEZ 

SEPTIMA REGIDORA. 
 

C. MIGUEL ENRIQUE HERNANDEZ MAYO 
SINDICO JURIDICO 

 
C. SILVIA SERRANO MORA 

OCTAVA REGIDORA 
 

C. ELEAZAR IGNACIO DZIB EK 
SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL. 
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EL QUE SUSCRIBE: LICENCIADO ELEAZAR IGNACIO DZIB EK, SECRETARIO DEL H. 
AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DEL MUNICIPIO DE CALAKMUL, ESTADO DE CAMPECHE, 
DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 123 
FRACCIÓN IV DE LA LEY ORGÁNICA DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE CAMPECHE. ------ 

 

-----------------------------------------------------------CERTIFICA. -------------------------------------------------------- 

QUE EL DOCUMENTO QUE ANTECEDE CONSTA DE TRES (3) FOJAS ÚTILES ORIGINALES, 
TAMAÑO CARTA UN SOLO LADO, MISMAS QUE CORRESPONDEN AL ACTA DE LA  SEXTA 
SESION EXTRAORDINARIA DE CABILDO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL CON FECHA 
DE 13 DE DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTICUATRO, MISMO INSTRUMENTO QUE COTEJO, 
SELLO Y FIRMO DOY FE. ------------------------------------------------------------------------------------------------
------------- 

 

PARA CONSTANCIA, EXPIDO LA PRESENTE CERTIFICACIÓN, EN LA VILLA DE XPUJIL, 
MUNICIPIO DE CALAKMUL, ESTADO DE CAMPECHE, A LOS DIECIOCHO (18) DÍAS DEL MES 
DE MARZO DEL AÑO DOS MIL VEINTICINCO. -------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

ATENTAMENTE  

 

 

LIC. ELEAZAR IGNACIO DZIB EK 
SECRETARIO DEL H.  AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL. 
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EL QUE SUSCRIBE: LICENCIADO ELEAZAR IGNACIO DZIB EK, SECRETARIO DEL H. 
AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DEL MUNICIPIO DE CALAKMUL, ESTADO DE CAMPECHE, 
DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 123 
FRACCIÓN IV DE LA LEY ORGÁNICA DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE CAMPECHE. ------ 

 

-----------------------------------------------------------CERTIFICA. -------------------------------------------------------- 

QUE EL DOCUMENTO QUE ANTECEDE CONSTA DE TRES (3) FOJAS ÚTILES ORIGINALES, 
TAMAÑO CARTA UN SOLO LADO, MISMAS QUE CORRESPONDEN AL ACTA DE LA  SEXTA 
SESION EXTRAORDINARIA DE CABILDO DEL H. AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL CON FECHA 
DE 13 DE DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTICUATRO, MISMO INSTRUMENTO QUE COTEJO, 
SELLO Y FIRMO DOY FE. ------------------------------------------------------------------------------------------------
------------- 

 

PARA CONSTANCIA, EXPIDO LA PRESENTE CERTIFICACIÓN, EN LA VILLA DE XPUJIL, 
MUNICIPIO DE CALAKMUL, ESTADO DE CAMPECHE, A LOS DIECIOCHO (18) DÍAS DEL MES 
DE MARZO DEL AÑO DOS MIL VEINTICINCO. -------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

ATENTAMENTE  

 

 

LIC. ELEAZAR IGNACIO DZIB EK 
SECRETARIO DEL H.  AYUNTAMIENTO DE CALAKMUL. 
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